

Makale Geliş | Received: 01.11.2025  
Makale Kabul | Accepted: 15.01.2026  
DOI: 10.18795/gumusmaviatlas.1815571

### Arzu ÇİFTSÜREN

Doç. Dr. | Assoc. Prof.  
İstanbul Üniversitesi, Edebiyat Fakültesi, Urdu Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı, İstanbul-TÜRKİYE  
Istanbul University, Faculty of Letters, Urdu Department, Istanbul-TURKIYE  
ORCID: 0000-0003-0590-348X  
asuren@istanbul.edu.tr

### Muhsin Ramazan İŞSEVER

Dr. Öğretim Üyesi | Assist. Prof.  
İstanbul Üniversitesi, Edebiyat Fakültesi, Urdu Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı, İstanbul-TÜRKİYE  
Istanbul University, Faculty of Letters, Urdu Department, Istanbul-TURKIYE  
ORCID: 0000-0001-7979-5827  
muhsinissever89@gmail.com

## Muhammad Ali Cevher ve Comrade Gazetesinde (1911-1914) Türklerle İlgili Haberler

### Öz

Muhammed Ali (1878-1931), Hindistan-Pakistan alt kıtasının özgürlük mücadelesinde en etkili isimlerden biridir. Yürüttüğü faaliyetlerle, Hint Müslümanlarının Osmanlı'ya sergilediği güçlü dayanışmanın da simgesi hâline gelmiştir. 1913 yılında Urduca çıkardığı günlük *Hamdard* gazetesi ve 1911-1914 yılları arasında İngilizce olarak yayımladığı haftalık *Comrade* gazetelerindeki Trablusgarp ve Balkan Savaşları'yla ilgili haberler aracılığıyla Türkler lehine güçlü bir kamuoyu oluşturmuştur. Her iki gazete de yayın hayatı boyunca Türklerle ilgili kapsamlı haberlere yer vermiş, ayrıca sayfaları aracılığıyla Türk halkına destek çağrılarında bulunmuştur. Balkan Savaşları döneminde Osmanlı'ya Dr. Muhtar Ahmed Ensari başkanlığında bir tıp heyetinin gönderilmesi fikri, savaşın yaralarını sarmak için "Türklerle Yardım Fonu" oluşturulması, kutsal toprakları yabancı saldırılarından koruyarak Osmanlı'ya yardım etmek için *Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe* adıyla bir cemiyet kurma fikri ve gerçekleştirilmesi *Comrade* gazetesi aracılığıyla ilan edilip gerçekleştirilen faaliyetler arasındadır. Nitekim tüm bu faaliyetler ileride alt kıtada 1919-1924 yılları arasında gerçekleşecek olan Hindistan Hilafet Hareketi'nin zeminini hazırlamış ve Muhammed Ali bu hareketin kurucu liderlerinden biri olmuştur. Türkler lehine yaptığı faaliyetlerden dolayı mahkûmiyet de yaşayan Muhammed Ali, aslında gazeteciliğe -kendi ifadesiyle- kişisel bir tutkudan ziyade, Hint Müslüman toplumunun siyasi ortamda rehberliğe ihtiyaç duyduğu kritik dönem ve tarihi zorunluluklar nedeniyle yönelmiştir. Kalemimi halkının güncel ihtiyaçlarını savunmak ve gelecekteki toplumsal çıkarlarını Hindistan'ın üstün çıkarlarıyla uyumlu hâle getirmek için kullanmıştır. Bu makalede *Comrade* gazetesinin 14 Ocak 1911'de başlayan ve 7 Kasım 1914'te sona eren yayın dönemi ele alınmaktadır. Çalışmada, gazetede yer alan Türklerle ilgili haber başlıkları fihrist hâlinde sunulmuş, seçilen bazı haberler ise Türkçeye aktarılmıştır. Ayrıca, Dr. Ensari başkanlığındaki Hint Heyeti'nin İstanbul'a geldikten sonraki faaliyetleri incelenmiştir. Bu kapsamda, *Comrade* gazetesinde yer alan haberler aracılığıyla, söz konusu dönemde çeşitli alanlarda Türkler için aktif biçimde faaliyet gösteren alt kıta Müslümanlarının Osmanlı Devleti ile kurdukları derin dayanışma ilişkileri ve bu desteği somut eylemlere dönüştürme çabaları analiz edilmektedir.

**Anahtar Kelimeler:** Hint Müslümanları-Türk Dayanışması, Balkan savaşları, Hilafet Hareketi, Muhammed Ali Cevher, Comrade gazetesi.

## Mohammad Ali Jauhar and News Related to the Turks in the Comrade (1911-1914)

### Abstract

Muhammad Ali (1878-1931) was one of the most influential figures in the struggle for freedom in the Indian subcontinent. He became a symbol of the deep solidarity felt by Indian Muslims toward the Ottoman Sultanate through his activities. He published news related to the Tripolitania and Balkan Wars through the *Hamdard* newspaper, which he published in Urdu in 1913, and the *Comrade* newspaper, which he published in English between 1911 and 1914, creating strong public opinion in favor of the Turks. Throughout its publication life, the newspaper featured comprehensive news about Turks and called for support for the Turks through its pages. During the Balkan Wars, the sending a medical team to the Ottoman Sultanate, led by Dr. Mukhtar Ahmad Ansari, creating and implementing a "Turkish Relief Fund" to heal the wounds of war, and establishing an association called *Anjuman-e Khuddam-e Kaba* to protect the Holy Land from foreign attacks and assist the Ottoman Sultanate were among the

activities announced and carried out through the *Comrade* newspaper. Indeed, all these activities paved the way for the Indian Khilafat Movement that would occur in the subcontinent between 1919 and 1924, and Muhammad Ali became one of the founding leaders of this movement. Muhammad Ali, who was also sentenced for his activities in favor of the Turks, turned to journalism -in his own words- not so much out of personal passion, but rather because of the critical period and historical necessities during which the Indian Muslim community needed political guidance. He used his pen to defend the current needs of his people and to align their future social interests with India's superior interests. This article examines the publication period of the *Comrade* newspaper, which began on January 14, 1911, and ended on November 7, 1914. This study presents an index of news headlines related to Turks that appeared in newspapers, and some selected news items were translated into Turkish. Furthermore, the activities of the Indian delegation, led by Dr. Ansari, after their arrival in Istanbul are examined. In this context, the deep solidarity established by the subcontinent Muslims, who were actively working for the Turks in various fields during this period, with the Ottoman Sultanate and their efforts to translate this support into concrete actions are analyzed through the news items in the *Comrade* newspaper.

**Keywords:** Indian Muslim-Turkish Solidarity, Balkan wars, Caliphate Movement, Mohammad Ali Jauhar, *Comrade* newspaper.

## Giriş

Muhammed Ali Cevher, Hindistan-Pakistan alt kıtasının özgürlüğe giden yolunda siyasi ve gazeteci kimliğiyle kitleleri harekete geçiren bir isim olmuştur. Cevher, 10 Aralık 1878 tarihinde varlıklı Müslüman bir ailenin çocuğu olarak Rampur'da dünyaya geldi. Babası Abdul Ali Han, İngiliz Hindistan'ında bağımsızlığını henüz kaybetmemiş nadir toprak parçalarından ve etnik olarak Afganistan bölgesinden göç eden Hindistan'da yaşayan en büyük Peştun topluluğu Rohillalardan oluşan Rampur Nevvablığı'nda çalışmıştır (Mohamed Ali, 1942, p. 7). Küçük yaşta babası vefat edince kardeşleri Şevket Ali ve Zülfikâr Ali ile birlikte annesi Abadi Banu Begüm tarafından yetiştirilmiştir. Akademik başarı ile dolu bir eğitim hayatı yaşamış, Aligarh Koleji'nde eğitim görmüş, 1896 yılında ise İlahabad Devlet Üniversitesi'nde lisans derecesini tamamlamıştır. Ardından ağabeyi Şevket Ali tarafından mali olarak desteklenerek 1897 yılında yükseköğrenimini sürdürmek üzere İngiltere'ye gönderilmiştir (Mohamed Ali, 1942, pp. 28-29). Oxford'daki Lincoln College'den modern tarih alanında onur derecesi ile mezun olmuştur (Mohamed Ali, 1942, p. 31).

Eğitimi tamamlandıktan sonra ülkesine dönen Cevher, Rampur Eyaleti'nin Baş Eğitim Sorumlusu olarak görev yaptı. Yalnızca entelektüel kimliği ile değil aynı zamanda aktif bir gazeteci ve siyasetçi olarak kamuoyunda etkili olmaya başladı. Kalküta'dan 14 Ocak 1911 yılında İngilizce yayımlamaya başladığı haftalık *Comrade* gazetesine geniş bir okuyucu kitlesine ulaştı. Bu gazete, dönemin entelektüel çevrelerinde büyük yankı uyandırdı. Ancak, 1913'te yayımlanan "Türklerin Seçimi" başlıklı makale İngiliz yönetiminin hoşnutsuzluğunu kazandı ve *Comrade* 7 Kasım 1914'te yayınlanan son sayısı ile yasaklandı. Tüm baskılara rağmen Cevher, 1924'te gazeteyi yeniden yayımlamaya çalıştı, fakat bu girişimi de 22 Ocak 1926 yılında yayımlanan sayısı ile son buldu (Syed, 1996, p. 85).

1913'te yayımlamaya başladığı Urduca gazete *Hamdard* da *Comrade* kadar ilgi gördü. Ancak bu yayın da İngiliz karşıtı yazılar sebebiyle sansüre uğradı. Cevher, *Hamdard* gazetesini Balkan Savaşları'nın patlak verdiği dönem olan 1912 yılının sonbaharında çıkarmayı planlamış ancak teknik aksaklıklar nedeniyle sekiz ay gecikerek ilk sayısını 13 Haziran 1913 tarihinde baskıya hazırlayabilmiştir. Dönemin Hindistan-İngiliz hükümeti aleyhine yayınlar yaptığı gerekçesiyle, Muhammed Ali ve ağabeyi Şevket Ali 16 Mayıs 1915 tarihinde gözaltına alınmıştır. Tutuklamanın ardından *Hamdard* yayın hayatına kısa bir süre devam etse de bir süreliğine yayını durdurmak zorunda kalmıştır (Syed, 1996, pp. 85-86). *Hamdard* da *Comrade* gibi yaklaşık on yıl kadar basımının durdurulmasının ardından 31 Ekim 1924 tarihinde tekrar yayımlanmaya başlamış ancak 12 Nisan 1928 tarihinde gazetenin yayını son bulmuştur (Syed, 1996, pp. 87-88).

Muhammed Ali'yi gazeteciliğe yönelten etken Hint halkının içinde bulunduğu kritik dönem ve tarihi mecburiyetler olmuştur. "Morley-Minto Reformları'nın beraberinde Müslümanlara yönetimde yer verilmiş ve bu yeni siyasi ortamda Cevher, Hint Müslümanlarına

rehberlik etme sorumluluğunu kendisine bir vazife bilmiştir. Kalemimi halkının hem güncel ihtiyaçlarını müdafaa etmek hem de onları Hindistan'ın ulusal çıkarlarının gerektirdiği şekilde yönlendirmek için kullanmıştır. Aklındaki vizyona ulaşmak amacıyla toplumsal dönüşüm ve siyasi bilinçlendirme süreçlerin gerçekleşmesi adına kitlelere ulaşmada en etkin yollardan biri olan gazeteciliği benimsemiştir. Cevher, *Comrade* ve *Hamdard* gibi etkili yayın organlarını kurmasının ardındaki sebepleri kendisi şu şekilde açıklamıştır:

Yine de tüm bunları gazetecilik beni çekmiş olduğu için yapmadım. Dahası, Lovat Fraser'ın ilk kez katkıda bulunmam için davet ettiği Bombay'daki *Times of India* gazetesi için ara sıra yazılar yazmak dışında, diğer meslekler kadar zorlu olan bu meslekte kısa bir süre bile çıraklık yapmadım. Beni gazeteciliğe yönelten karşı konulmaz neden, o dönemde hem geçimimi sağlayıp hem de toplumum için gerçekten yararlı olabileceğim bir konuma ulaşmamı sağlayacak tek yol olmasıydı. Ama bu ani ve önemli değişikliği, rahatça yerleştiğim kariyerimden ayrılmamı sağlayan şey, dini bir çağrı değildi. Daha çok, topluluğumun dünyevi meseleleri, planlarımda bu değişikliği gerektiriyor gibi görünüyordu. Morley-Minto rejimi boyunca, Hintli Müslümanların ülkenin yasama organlarında ve yerel kurumlarında bir topluluk olarak temsil edilme talepleriyle ilgili büyük bir tartışma sürdü ve bu tartışma, bu talebi tanıyan ve büyük ölçüde karşılayan reformlarla sonuçlandı. Bu tartışmada ben de tam anlamıyla yer aldım ve şimdi topluluğumun ülkenin siyasi yaşamında hak ettiği yeri almasına yardımcı olmam gerektiğini hissediyordum. Özellikle, acil ihtiyaçları karşılamaya çalışırken, bu ihtiyaçlar zaman zaman siyasi yapıdaki diğer unsurlarla çatışmaya yol açsa da gelecekte tüm toplumsal çıkarların Hindistan'ın üstün çıkarlarıyla uyum sağlaması için ayarlanması gerektiği gerçeğinin gözden kaçmamasına yardımcı olmak istiyordum (Mohamed Ali, 1942, pp. 34-35).

Cevher, yayın hayatındaki cesaretinin bedelini sık sık hapis cezasıyla ödemek zorunda kalmıştır. Onun bu gazetecilik faaliyetleri, yalnızca ifade özgürlüğü açısından değil, aynı zamanda sömürge karşıtı mücadelenin entelektüel altyapısını inşa etmesi bakımından da tarihî öneme sahiptir. Ancak 1914 yılında Türkler lehine yaptığı faaliyetler İngilizler tarafından sakıncalı bulununca "Savunma Yasası" kapsamında Şevket Ali ile Muhammed Ali de tutuklanmıştır (Mohamed Ali, 1942, p. 40). Cevher kardeşlerin bu ilk tutukluluk halleri Aralık 1919'a kadar devam etmiştir (Barni, 2000, s. 53). Cevher'in ikinci tutukluluk süreci, Temmuz 1921'de Karaçi'de düzenlenen Tüm Hindistan Hilafet Konferansı'nda yaptığı konuşma sonrasında gerçekleşmiştir. Konuşmasında İngiliz ordusuna hizmet etmenin haram olduğunu ifade eden Cevher'in bu çağrısı, "isyana teşvik" olarak değerlendirilmiştir (Mohamed Ali, 1942, p. 153). Eylül 1921'de hakkında tutuklama kararı çıkarıldığında, Muhammed Ali, Mahatma Gandhi ile Kalküta ve Madras arasında seyahat etmekteydi. Bu sırada trenden indirilmiş ana istasyonlara uğratılmadan başka bir trenle Karaçi'ye sevk edilerek yeniden hapsedilmiştir. Ağabeyi Şevket Ali ise gece yarısı Bombay'daki Hilafet Komitesi ofisinde bulunan konutundan alınarak Karaçi'ye götürülmüştür (Minault, 1982, p. 169).

Siyasi hayatına 1906 yılında, Tüm Hindistan Müslüman Birliği'ne katılarak adım atan Cevher, 1917 yılında halen gözaltındayken oybirliğiyle birliğin başkanlığına seçildi. 1919'da Hindistan Ulusal Kongresi'ne katıldı ve 1923 yılında Kongre başkanı olarak görev yaptı.

Muhammed Ali ve Şevket Ali -diğer adıyla Ali Kardeşler- 1919-1924 yılları arasında Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünü korumak ve hilafetin otoritesini savunmak amacıyla yürütülen Hindistan Hilafet Hareketi'nin öncülerindendi. Muhammed Ali, 1920 yılında hareket adına Londra'ya giden bir heyete liderlik etmiştir. Anneleri Abadi Banu Begüm (1850–1924) de tıpkı oğulları gibi Hindistan Hilafet Hareketi'nin en ateşli savunucularından biri olmuş, adeta hareketin sembolü hâline gelmiştir. Ülke genelinde "Bi Amma" unvanıyla tanınan Abadi Banu Begüm hem kararlılığı hem de etkileyici hitabetiyle halk üzerinde derin bir etki bırakmıştır.

Nitekim şair Muñşi Nur Muhammed Sahranpuri tarafından kaleme alınan *Sada-i Hatun* adlı şiirde, Bi Amma'nın ağzından oğullarına Hilafet uğruna canlarını feda etmeleri öğütlenmiştir. Şiirde geçen "بولىں امان محمد على كى / جان بيٹا خلافت پہ دے دو" ("Muhammed Ali'nin annesi, 'Oğlum, Hilafet uğruna canını ver' dedi") dizeleri, kısa sürede halk arasında bir marş gibi dilden dile yayılmış ve Hilafet Hareketi'nin simgesi hâline gelmiştir (Toker & Çiftsüren, 2015, pp. 338-340) Aynı şekilde Muhammed Ali'nin de Türkler için kaleme aldığı şiirler bulunmaktadır. 1916 yılında İngilizlerin Bağdat'ı ele geçirmeleri üzerine duyduğu üzüntüyü dile getirdiği şiiri ile İzmir'in Yunan işgalinden kurtuluşunun sevinciyle 1 Ekim 1922 başlığıyla yazdığı şiirler bunlar arasındadır. (Toker & Çiftsüren, 2015, pp. 169-174).

Muhammed Ali'nin en büyük faaliyetlerinden biri de İngiltere'den döndükten sonra, Aligarh'da *Camia Millia Islamia* adlı yükseköğretim kurumunun temellerini atmış olmasıdır. Üniversite daha sonra Delhi'ye taşınmış ve günümüzde Hindistan'ın önde gelen merkezi üniversitelerinden biri hâline gelmiştir. Bu kurum, yalnızca bir eğitim girişimi değil; aynı zamanda Cevher'in sömürge karşıtı vizyonunun somut bir yansımasıdır.

1930 yılında, sağlığı ciddi şekilde bozulmuş olmasına rağmen Londra'daki Yuvarlak Masa Konferansı'na katılan Muhammed Ali, 4 Ocak 1931 tarihinde Londra'da hayatını kaybetti. Vasiyeti üzerine naaşı Kudüs'e, Beytü'l-Mukaddes'e götürüldü ve 23 Ocak 1931'de orada defnedildi.

### ***Comrade* Gazetesinde Türkler ile İlgili Haberler: Genel Bakış**

Makale kapsamında *Comrade* dergisinin 14 Ocak 1911-07 Kasım 1914 tarihleri arasında, sekiz ciltten oluşan sayıları taranmış ve Türklerle ilgili haber başlıkları tespit edilmiştir. Ancak tüm araştırmalarımıza rağmen Ocak-Haziran 1912 tarihlerini kapsayan üçüncü cilde ulaşılamamıştır. Gazetenin ilk sayılarında "Notlar", "Önemli Makaleler", "Şiir", "Edebiyat", "Okuyucu Mektupları", "Farklı Düşünceler", "Öykü", "Seçmeler", "Güncel Yazılar" ve "İlanlar" başlıkları altında yazı ve haberlere yer verilmiştir. İlk sayıda Türklerle ilgili Türklerin mali durumuna ilişkin haberler yer almaktadır. Trablusgarp Savaşının başlamasıyla savaş eki yayınlanarak haftanın savaş haberlerine yer verilmeye başlanmış ve ayrıca Hindistan'daki ve diğer İslâm ülkelerindeki Müslümanların Türklerin içinde bulunduğu duruma dair duygularını yansıtan yazılar "Hissiyat" başlığı altında yayımlanmıştır. Trablusgarp Savaşı ile başlayan süreçten itibaren özellikle *The Times*, *The Nation*, *Daily Mail*, *Al-Liwa*, *Tanin*, *Sabah*, *Pioneer* gibi gazetelerde yer alan savaş haberlerine de yer vermiştir. 11 Kasım 1911 tarihinden itibaren İtalya Savaşı sırasında Türklere göndermek üzere kurulan fona bağışta bulunanların isimleri gazetede "Türk Yardım Fonu" başlığıyla yayımlanmaya başlamıştır.

Muhammed Ali *Comrade*'de Türk yardım fonuna destek olanların isimlerini ve bağış miktarlarını paylaşarak ve aynı zamanda Türklere ulaştırılan miktarlarla ilgili bilgi vererek geniş bir kamuoyu oluşmasını sağlamıştır. Mesela 6 Temmuz 1912 tarihinde *Comrade* gazetesinde yer alan bir haberde "Türk Yardım Fonu" vasıtasıyla Trablusgarp'taki savaş mağdurları için toplanan yardımların aktarıldığı dile getirilmiş ve Hint Müslümanlarına zor durumda bulunan Türk kardeşlerine desteklerini sürdürmeleri için çağrı yapılmıştır. İngiliz Kızılhaç Direktörü C. F. Dixon-Johnson'ın mektubundan alıntı yapılarak bölgedeki kadın ve çocuk mültecilerin açlık, soğuk ve barınak yoksunluğu nedeniyle yaşadığı korkunç manzara gözler önüne serilmiştir:

Savaş mağdurlarının acılarını dindirmek için Türk Yardım Fonu'na ikinci gönderimiz 600 sterlinle bugüne kadar 1.000 sterlin göndermiş bulunuyor ve çok yakında en az 500 sterlinlik bir havale daha gönderebilecek duruma gelmeyi umuyoruz. Şimdiye kadar Hindistan'ın dört bir yanından bağışlar topladık ve Müslüman halkın, haksız bir savaşın sebebiyet verdiği acıları dindirmeye çalışan kardeşlerine aynı motivasyonla maddi yardım göndermeye devam edeceğine inanıyoruz. Gerçek yokluk ve acının boyutu, İngiliz Kızılhaç'ının Trablus Misyonu Direktörü Sayın C. F. Dixon-Johnson tarafından bize

gönderilen mektubun okunmasıyla anlaşılacaktır. Kendisi şöyle yazıyor: “Yakın zamanda Trablus'tan döndüm. Kıyı vahalarından iç kesimlere kaçan binlerce kadın ve çocuk mülteci, açlık ve kötü hava koşullarından dolayı korkunç bir şekilde acı çekiyor. Giysi ve sığınacak yer sıkıntısı içindeler ve geceler genellikle çok soğuk oluyor. Türk askeri yetkilileri bu insanlara ellerinden geldiğince yardım ediyor; Aziziye'de her gün her birine bir miktar un ve yağ veriliyor ancak bu çok yetersiz ve kısa süre sonra bu zavallıların bazıları günlük dağıtım katılamayacak kadar zayıf düşecek. Ayrıntılar yazılamayacak kadar korkunç; acıyı anlamak için tüm bunları görmek gerekir. (Ali, 1912a, p. 3)

### ***Comrade* Gazetesinde Balkan Savaşları Döneminde Türkler ile İlgili Haberler**

Balkan Savaşları döneminde *Comrade* gazetesinde yoğun olarak Türklerle ilgili haberlere yer verilmiştir. *Comrade* gazetesinin 2 Kasım 1912 tarihli haberi, I. Balkan Savaşı sırasında Osmanlı ordusunun müttefik güçler karşısındaki zorlu durumunu, Bulgarların Vize-Çorlu hattına kadar ilerleyişini, Sırp ve Yunan cephelerdeki başarılarını özetlerken İstanbul önündeki son engel olan Çatalca mevzilerinin kritik önemine odaklanmaktadır:

Türk halkından gönüllü savaşçıların eksilmez bir tedarik kaynağı olan Hıristiyan sivil nüfusu da ekleyin; bir Türk Generalinin endişelerini ve sıkıntılarını gidermek zor olmayacaktır. Ancak tüm bu dezavantajlar ayrıntılı olarak anlatıldıktan sonra, Türklerin her yerde müttefikler tarafından kuşatıldığı ve Çatalca mevziinin Bulgarlar ile Osmanlı'nın başkenti arasındaki tek engel olduğu gerçeği, geniş ve inkâr edilemez bir gerçek olarak kalmaktadır. Bulgarlar, kuzeyde Vize, güneyde Rodosto (Tekirdağ) ve doğuda Çorlu ile Istranca'nın (Yıldız Dağları) çevrelediği alanda gerçekleşen muharebelerde başarılı oldular. Sırp, Bulgarlar kadar Avrupa'daki Türk varlığını tehlikeye atmasalar da birçok yeri ele geçirdikleri belirtildi. Son askeri çabaları onları Avrupa'nın alay konusu yapan Yunanlılar bile birçok bölgede başarı elde ettiklerini ilan etmişlerdir. Ancak Türklerin umut kaynakları yıkılmış değildi. Bu da Çatalca hatlarının meşhur aşılmazlığıdır. The Times'ın Askeri Muhabiri, Türklerin Edirne'yi üç veya dört tümenlik güçlü bir garnizonla kendi haline bırakıp, saldırı savaşı için yeterli bir güce ulaşmak üzere Anadolu'dan gelecek takviyeleri beklemek için Çatalca hatlarına geri dönme olasılığını bile öne sürdü ve bunun büyük bir askeri ulusa yakışır cesur ve sabırlı bir strateji olacağını söyledi.

Balkanlarla ilgili kritik durum devam ederken 12 Ekim 1912 tarihinde *Comrade* gazetesinde Şevket Ali tarafından kaleme alınan bir yazıda Hint Müslüman toplumuna seslenilmiştir. Şevket Ali, Osmanlı'ya destek için gönüllü birlikler oluşturulması çağrısında bulunmuş ve Hintli Müslümanların Osmanlı'ya duyduğu derin bağlılığı ve İslâm uğruna mücadele idealini dile getirmiştir. Ayrıca Hindistan'daki İngiliz yönetiminin de Türklerden yana olmasını arzulamıştır:

Elbette biz Hindistanlılar, geleneklerimizi unutmadık. İslâm uğruna savaşarak şerefli bir ölüm, çoğumuzun yaşamakta olduğu hayattan bin kat daha değerlidir. Hükümetimizin, doğruluk ve adalet tarafında yer aldığına seviniyorum; Türklerin, kınanması gereken eller tarafından yutulmasını istemeyecektir. Zira eminim ki Hindistan Hükümeti, her gerçek Müslüman'ın kalbinde yatan arzusunun gerçekleştirilmesinde yardımcı olacaktır (Ali, 1912a, p. 269).

Şevket Ali'nin bu çağrısı çok kısa bir sürede gerçeğe dönüşmüş ve İngiltere'de tıp eğitimi almış olan Dr. Muhtar Ahmed Ensari tıp heyetine başkanlık etmek üzere Ali kardeşler tarafından seçilmiştir. 30 Kasım 1912 tarihli *Comrade* gazetesinde Dr. Ensari'nin Muhammed Ali'ye gönderdiği mektup yer alır ve listenin tamamlandığını şu sözlerle belirtir:

Tamamen kalifiye 8 hekimimiz var; bunlardan beşi Avrupa'da eğitim görmüş, diğer üçü de Hindistan diplomalarına sahip. Beşi Hindistan'dan heyet ile yola çıkacak, üçü de Londra'dan İstanbul'a geçerek bizimle buluşacak. Sekiz hasta bakımımız ve dokuz erkek hemşiremiz var. Heyetimizin gerçek anlamda Bütün Hindistan Tıp Heyeti olduğunu

vurgulamakta yarar var, yani Hindistan'ın her bölgesinden temsilcilerimiz bulunuyor. (Akçapar, 2022, s. 168)

İstanbul'a gönderilecek olan 5 doktor, 7 pansumancı ile 10 ambulans görevlisi ve hemşireden oluşan 22 kişilik heyetin isim listesi *Comrade*'in 28 Aralık 1912 tarihli sayısında yer almıştır (Ali, 1912b, p. 523). 15 Aralık 1912 tarihinde Bombay'dan yola çıkan ekip 30 Aralık 1912 tarihinde İstanbul'a varmıştır.

### **Ensari'nin Mektupları Işığında Hint Tıp Heyetinin Faaliyetleri**

Ensari'nin tıp heyetinin başında bulunduğu süreçte Muhammed Ali'ye yazdığı mektuplar vesilesiyle *Comrade* ve *Hamdard* gazetelerinde Balkan Savaşlarına, Osmanlı'nın durumuna ve heyetin faaliyetlerine dair detaylı haberler yer almıştır.<sup>1</sup> 26 Aralık 1912 tarihli İskenderiye'den yazdığı mektubunda İskenderiye'de bulunan Türk muhacirler ile görüştiklerini, Sırp tarafından kendilerine yapılan zulmü dinlediklerini ve bunların yüreklerine işlediklerini anlatmış ve şu cümleyi yazmıştır:

Osmanlı Devleti'ndeki Müslüman kardeşlerimizin kanayan yüreklerini teselli etmek, onları sevmek ve çektikleri acıları dindirmek için elimizden geleni yapmak konusunda daha da kararlı hâle getirdiğini tahmin edebilirsiniz (Akçapar, 2022, s. 193).

*Comrade*'in 1 Şubat 1913 tarihli sayısında yer alan Ensari'nin mektubunda heyetin İstanbul'a varışı, İstanbul ile ilgili ilk izlenimler, heyeti karşılamaya gelen kişilerden bahsedilmiş, Şeref kıtasının selama durduğunu, bando ile karşılandıkları anlatılmıştır:

Hindistan temsilcilerinin resmi bir selamla onurlandırıldıkları ilk ve muhtemelen tek vesile buydu. Bunu ve bize gösterilen hürmeti ne kadar takdir ettiğimizi tahmin edebilirsiniz. Tek bir hareketle ebedi kardeşliğimiz mühürlenmişti (Akçapar, 2022, s. 197).

İstanbul'a varışlarında önce Kadırga Hastanesi'ne götürülürler. Burada ziyaret ettikleri koşulların nispeten temiz olduğunu, hastanenin iki yüz yataktan oluştuğunu ve hastalara iyi bakıldığını belirtmiştir.

1 Ocak 1913 tarihinde İstanbul sokaklarını dolaşmış ve izlenimlerini yazmıştır. Balkan muhacirleri ile karşılaştığını aslında hükümetin onlara çok iyi baktığını belediye fonlarıyla ihtiyaçlarının giderildiğini belirtmiş, ancak bu insanlara destek olacak örgütlü bir fonun bulunmadığını dile getirmiştir. Böylece Mevlâna Zafer Ali Han ile ileride kuracakları "Rumeli Muhacirlerine Yardım Cemiyeti"nin ilk fikir tohumlarını atmıştır.

2 Ocak 1913 tarihli mektupta Hilal-i Ahmer'in bir hastanesine dönüştürülmüş olan Darülfünûn'u ziyaret ettiklerini daha önce gelen Bombay Tıp Heyeti'nin de buraya yerleşmiş olduğunu yazmıştır.

Halide Edib ile tanışmalarını anlatmıştır. Bu tanışma ileride Halide Edib'in bir seri konferans vermek üzere Hindistan'a gitmesine zemin hazırlayacaktır. Nitekim Dr. Muhtar Ensârî tarafından 1935 yılında Camia Milliye İslâmiye'nin temel atma töreni vesilesiyle Hindistan'a davet edilen Halide Edib burada bir seri konferans vermiştir (Çiftsüren, 2016, s. 68).

11 Ocak 1913 tarihli mektubunda heyetin on iki üyesiyle birlikte Haydarpaşa'ya gittiklerini yazmış ve Haydarpaşa tren istasyonundan bahsetmiştir. Ne Hindistan'da ne de Avrupa'da böyle bir tren istasyonu görmediğini belirtmiştir. Haydarpaşa Mekteb-i Tıbbiyye'yi ziyaret etmiş, burada 1000 Türk askerinin tedavi edildiğini yazmıştır. Hastane ile ilgili detaylı bilgi vermiştir. Ayrıca Hadımköy, Ömerli ve Yeşilköy Hastaneleri ile ilgili de bilgi vererek Avrupa basınında bu hastanelerle ve burada görev yapan doktorlarla ilgili yapılan yalan haberlere değinmiştir.

<sup>1</sup> Ensari'nin Muhammed Ali Cevher'e yazdığı ve *Comrade* gazetesinde yayımlanan mektupların tam metinleri için bkz: (Akçapar, 2022, s. 168)

Heyet ertesi günü Hadımköy'e gitmiş ve oradan görev yapacakları Ömerli'ye geçmişlerdir. Ömerli'ye oldukça çamurlu bir ortamda at sırtında geçtiklerini belirterek kimi zaman zorlu koşullara rağmen işlerini en iyi şekilde yapmaya çalıştıklarını ifade etmiştir.

20 Ocak 1913 tarihli mektubunda Cevher'in daha önce gönderdiği ikiye ayrılarak çalışma fikrinin yerinde olabileceğini belirtmiş ve bir grup Ömerli'de kalırken bir grup Anadolu'ya geçerek burada bir evi dispansere çevirip görev yapabileceklerini ifade etmiştir. Mektuplarda 23 Ocak 1913 tarihinde yaşanan Bâb-ı Ali Baskını da yer almaktadır.

Ömerli'ye seyyar hastane için çadırları kurarken sağanak yağış ve kar yağışı nedeniyle zorlandıklarını anlatmıştır: “Heyetinizin üyelerinin son derece keskin bir soğukta dizlerine kadar çamura batmış olarak nasıl canlarını dişlerine takıp çalıştığını görseydiniz yüreğinize dokunurdu” (Akçapar, 2022, s. 211).

1 Mart 1913 tarihinde yayımlanan mektubunda heyeti iki birime ayırdığını, birinin Ömerli'de Dr. Naim yönetiminde çalışacağını diğerinin kendisinin yönetiminde Enver Paşa'nın ordusu ile henüz yeri netleşmeyen bir yere gideceğini yazmıştır. Enver Paşa'ya eşlik etmek üzere yedi heyetten kabul edilen tek heyetin kendileri olduğunu gururla belirtir. Ayrıca kendisinin İstanbul dışında olacağı süreçte Abdurrahman Sıddıki'nin heyetin hesaplarını tutmak ve erzak sağlamak için İstanbul'da kalacağını yazmış, Osmanlı Ajansı'ndan düzenli telgraf gönderilmesi için ajansla iş birliği yapması hususunda da yine Sıddıki'yi görevlendirmiştir. Kendisi Gelibolu'ya gitmiş ve ekibiyle Çanakkale'de görev yapmıştır.

1 Nisan 1913 tarihli mektupta Mevlâna Zafer Ali Han'ın da İstanbul'da olduğunu yazmıştır.

26 Nisan 1913 tarihli mektupta Edirne'nin düşmesinden bahsederken Şükrü Paşa'nın asil savunmasıyla Türk ordusunun askeri itibarının takdir edildiğini belirtmiştir. Edirne'nin düşeceği beklenen bir durum olduğunu ama karşı taraftan binlerce askerin ölmesine yol açan böyle bir savunma beklenmediğini ifade etmiştir. Mevlâna Zafer Ali Han'ın kendisiyle birlikte Ömerli'de kaldığını yazmıştır. Tedavi ettikleri hasta sayısını belirtmiş, Ömerli'de görev yaptıkları köye Türk yetkililerin “Hindiyeye Köyü” adını verdiğini anlatmıştır.

Yine aynı tarihli mektubunda Mevlâna Zafer Ali Han ve İttihat ve Terakki'nin önde gelen bir üyesiyle birlikte muhacirlerin yerleştirilmesi için bir yer bulmak gayesiyle Anadolu ve İzmir'e keşfe çıkacağını belirtmiş, 100-150 hanelik model bir köy kurabilecek sermaye toplarlarsa 1000-1500 muhacirin fayda sağlayabileceklerini ifade etmiştir.

20 Mayıs tarihli mektubunda “Rumeli Muhacirlerinin İskânı Cemiyeti”nin hükümet tarafından resmen onaylandığını yazmış, köy kurmak üzere sağlık, ekonomik ve tarım koşulları açısından uygun bir yer aramak için Anadolu'ya gideceklerini ifade etmiştir. Mevlâna Zafer Ali Han'ın da dâhil olduğu ekip keşif için Ankara, Adana, Bursa, Konya'ya gitmişlerdir. Mektuplarında seyahat esnasında geçtikleri yerlere, görüştikleri kişilere dair bir seyyah edasıyla detaylı bilgiler yer almaktadır. Ayrıca İslâm ülkelerinin birleşerek fon sağlayacağı Medine Üniversitesi kurma fikri de bu süreçte gelişmiştir.

27 Mayıs tarihli mektubunda “Hindiyeye Köyü”ndeki hastanenin 22 Mayıs'ta, Çanakkale'deki hastanenin 24 Mayıs'ta kapandığını yazar.

Ensari Anadolu'dan İstanbul'a 14 Haziran'da dönmüş, bir seyyah gibi İstanbul'u gezmiş ve ziyaret ettiği yerlerle ilgili bilgi vermiştir. Birkaç gün içinde de görevlerini tamamlayarak İstanbul'dan ayrılacaklardır. Bunu mektubunda duygusal bir tonda şu şekilde ifade etmiştir:

Kardeş saygısı ve duygularının en etkili ve dokunaklı görüntüsü çok sayıda Osmanlı kardeşimiz bize limanda veda etmek için geldiği sırada ortaya çıktı. ...Yaşlı gözler, hüznü kalplerle Hindistan'da evimize ve ailemize giderken Türkiye'de başka bir ev ve aileden ayrılıyormuş gibi hissederek oradan ayrıldık (Akçapar, 2022, s. 241).

Mektuplarda ayrıca sadrazam ve harbiye nazırı Mahmut Şevket Paşa suikastinden de bahsetmiştir. 17 Haziran tarihli mektubunda Bütün Hindistan Tıp Heyeti'nin aynı gün Padişah Hazretlerinin huzuruna çıkarılacağını ve bunun hepsi için çok önemli bir ayrıcalık olduğunu belirtmiş, 19 Haziran tarihli mektubunda ise Romanya gemisiyle İstanbul'dan ayrılacaklarını yazmıştır.

Böylece 31 Aralık 1912 tarihinde geldikleri İstanbul'da yaklaşık altı ay kalarak geri döneceklerdir.

### Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe ile İlgili Haberler

Balkan Savaşları ve önceki süreçte Türklerin içinde bulunduğu durum Müslümanlar arasında kutsal beldelerin güvenliği ile ilgili endişelere sebep olmaktaydı. Böylece özellikle Mekke ve Medine'nin güvenliğini korumak üzere bir cemiyet kurulması fikri ortaya atılmış, cemiyetin kurulma gerekçesi Ali Kardeşler tarafından 31 Mart 1913 tarihinde Amritsar'da yapılan bir toplantıda açıklanmıştır. *Comrade*'in 31 Mayıs 1913 tarihli yazısında cemiyetin kurulma nedeni ve işlevinin ne olduğu Muhammed Ali tarafından uzunca bir yazı ile ele alınmıştır. Bu yazıda, İngiltere Başbakanı Asquith, Balkan savaşları sürerken “Artık hiçbir şey eskisi gibi olamaz” sözleriyle Doğu Avrupa haritasının yeniden çizilmesi gerektiğini vurguladığı hatırlatılmıştır. Bu değişimin Avrupa ve İslâm dünyası için büyük sonuçlar doğuracağı belirtilmiş, İslâm medeniyeti, tarih boyunca fetihlerle yayıldığı Avrupa'da güçlü devletler kurmuş olsa da artık İslâm'ın Avrupa'da etkin bir güç olmaktan çıktığı, Osmanlı Devleti'nin ise gücünü yitirdiği bir dönem yaşadığı ifade edilmiştir. Osmanlı tebaası olan bölgelerin çeşitli devletler tarafından kışkırtıldığı ve bunun büyük bir tehlike olduğu dile getirilmiştir. Türkiye'nin geleceğinin karanlık olduğu ancak Müslümanların Allah'a olan inançla geleceğe dair ümitlerini koruması gerektiği belirtilmiştir. Balkan Savaşları sırasında hilafetin merkezi İstanbul'un düşme tehlikesi yaşamaya karşısında Hint Müslümanlarının büyük bir endişe yaşadıkları, Mekke, Medine ve Kudüs'teki kutsal mekânların güvenliği konusunda ciddi kaygılara kapıldıkları aktarılmıştır. Bu sebeple Kâbe'nin kutsallığını korumak ve Müslüman dünyasının kutsal mekânlar üzerindeki egemenliğini güvence altına almak adına “Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe” adlı bir teşkilat kurulduğu açıklanmış; teşkilat, alt kıta genelinde örgütlenecek şekilde planlanmış; her şehir, kasaba ve köyde şubeler oluşturulması kararlaştırılmıştır. Kurucu başkan olarak Mevlâna Abdul Bari seçilmiştir. (Ali, 1913, p. 437-438).

Balkan Savaşlarının yalnızca Osmanlı Devleti'nin toprak kayıplarını değil, aynı zamanda İslâm dünyasının siyasi bilinçlenme sürecini de hızlandırdığı görülmektedir. Özellikle Hindistan'daki Müslümanlar, bu gelişmeler karşısında Osmanlı'ya duydukları dini ve manevi bağlılığı eyleme dönüştürmeye başlamışlardır.

### Sonuç

Muhammed Ali Cevher, Hindistan tarihi için olduğu kadar Türk tarihi için de önemli bir şahsiyettir. Entelektüel birikimini ülkesi ve İslâm coğrafyasının özgürlük mücadelesi için kullanan Cevher hem siyasi hem de gazeteci kişiliğiyle kitleleri harekete geçirebilme gücüne sahip olmuştur. Annesi Abadi Banu Begüm ya da bilinen adıyla Bi Amma ileri yaşına rağmen Hindistan'ın ilk kadın aktivistlerinden olmuş, oğullarına da özgürlük mücadelesinde tam destek vermiştir. Ailenin diğer bir üyesi Şevket Ali de aynı idealin içinde yer alarak bu mücadelenin önemli bir parçası olmuştur. Ali Kardeşler, *Comrade* ve *Hamdard* gazeteleri sütunlarından İslâm dünyası ile ilgili haberler vermiş, Hindistan'da Trablusgarp ve Balkan Savaşları ile ilgili gelişmeler bu gazetelerden takip edilmiştir. Özellikle Balkan Savaşları döneminde İstanbul'a gelen tıp heyetinden Dr. Ensari ve Abdurrahman Sıddıkî'nin mektupları vasıtasıyla yaşananları çok yakından takip edebilmiş, bu mektupları *Comrad*'de yayımlayarak halkını Türklerle ilgili gelişmelerden haberdar etmiştir. Kalemini kamuoyu oluşturmak için de ustalıkla kullanmış “Türk Yardım Fonu” adı altında başlattığı bağış kampanyası ile Türkler için yardım toplamış ve gazetede bağışta bulunanların isimlerini yayımlayarak onları onurlandırmış ve bağış yönünde motivasyonu artırmıştır. Dr. Ensari başkanlığındaki tıp heyeti altı ay süre ile Ömerli ve Çanakkale'de sahra hastanelerinde çalışmış,

öylesine etkili bir çalışma yürütmüşlerdir ki Ömerli’de buldukları köyün adı Hindiye Köyü olarak değiştirilmiştir. Yine Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe adıyla Ali kardeşlerin önderliğinde kurulan cemiyet vasıtasıyla kutsal toprakların güvenliğini sağlamaya yönelik çalışmalar yapmışlardır. Tüm bu bilgileri *Comrade* gazetesi kanalıyla halka duyurmuşlardır.

Yayınlanan haber başlıklarına ve içeriklerine bakıldığında, *Comrade* gazetesinin ve Muhammed Ali Cevher’in sadece Türk tarihinin önemli bir destekçisi olmadığı, aynı zamanda Hint Müslümanlarının Osmanlı’ya duydukları derin dayanışmayı somut faaliyetlere dönüştüren bir köprü vazifesi gördüğü ve bu misyonuyla Türk tarihindeki kritik önemi açıkça anlaşılmaktadır.

**Tablo 1**

*Comrade Gazetesi Türklerle İlgili Haber Başlıkları (1911-1914)*

	Haber Başlığı	Tarih	Cilt-Sayı-Sayfa
1.	Türklerin Mali Durumu	14 Ocak 1911	1-1-14
2.	Türkiye’deki Siyasi Durum	21 Ocak 1911	1-2-29
3.	Türk Kızlarının Eğitimi	04 Şubat 1911	1-4-62
4.	Güçler ve Bağdat Demiryolu	04 Şubat 1911	1-4-71
5.	Türkiye ve Arabistan	04 Şubat 1911	1-4-73
6.	Türk Anayasalcılığı	11 Mart 1911	1-9-171
7.	Jön Türklerin İlerlemesi ve Buna Karşı Gelişen Tepkiler	11 Mart 1911	1-9-172
8.	Bağdat Demiryolu	18 Mart 1911	1-10-192
9.	Bağdat Demiryolu	25 Mart 1911	1-11-203
10.	Türkler İçin Bir Kelime	08 Temmuz 1911	2-2-31
11.	Arnavutluk Meselesi	15 Temmuz 1911	2-3-48
12.	İslâm Diyarı	02 Eylül 1911	2-10-191
13.	Türk-İtalyan Krizi	30 Eylül 1911	2-14-271
14.	Türk Yaralıları, Dullar ve Yetimler İçin Yardım Fonu	07 Ekim 1911	2-15-286
15.	Savaşın Bazı Yönleri (Türk-İtalyan Savaşı)	07 Ekim 1911	2-15-288
16.	Savaş Eki-Savaş Haberleri	07 Ekim 1911	2-15-291
17.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	07 Ekim 1911	2-15-292
18.	Trablus: Kısa Bir Tasvir	07 Ekim 1911	2-15-294
19.	Savaş Eki-Savaş Haberleri	14 Ekim 1911	2-16-314
20.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	14 Ekim 1911	2-16-315
21.	Savaş Meydanı – Basın Yorumları	14 Ekim 1911	2-16-317
22.	Savaş Eki- Haftanın Savaş Haberleri	21 Ekim 1911	2-17-338
23.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	21 Ekim 1911	2-17-339
24.	İtalya’nın Türkiye’ye Gönderdiği Notanın Metni	21 Ekim 1911	2-17-339
25.	Savaş Öncesi Durum	21 Ekim 1911	2-17-340
26.	Ticaret Merkezi olarak Trablus	21 Ekim 1911	2-17-340
27.	Rıfat Paşa ile Röportaj	21 Ekim 1911	2-17-342
28.	Türk Kabinesi ve Son Sadrazam	21 Ekim 1911	2-17-342
29.	Osmanlı Sultanı ve Politikası-Türkiye’nin Geleceğinden Neden Umutluyum (William T. Stead’in yazısı)	21 Ekim 1911	2-17-347
30.	Savaş	28 Ekim 1911	2-18-359
31.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	28 Ekim 1911	2-18-361
32.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	28 Ekim 1911	2-18-363
33.	Londra’da Müslümanların Protestoları	28 Ekim 1911	2-18-364
34.	Yeni Türk Kabinesi	28 Ekim 1911	2-18-364
35.	İtalyan Bildiri Metni/İtalya Deklarasyonu	28 Ekim 1911	2-18-365
36.	İtalya’nın Davası	28 Ekim 1911	2-18-365

37.	Türkiye'nin Tutumu	28 Ekim 1911	2-18-366
38.	İstanbul'da Öfke	28 Ekim 1911	2-18-367
39.	Basına Mektuplar	28 Ekim 1911	2-18-369
40.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	04 Kasım 1911	2-19-386
41.	Comrade Özel Eki-Savaş Mizahı (James Douglas)	04 Kasım 1911	2-19-i
42.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	04 Kasım 1911	2-19-387
43.	İtalyan Savaş Haberlerinden Bir Örnek	04 Kasım 1911	2-19-387
44.	Balkanlar ve Savaş	04 Kasım 1911	2-19-387
45.	Fethi Bey ile Röportaj	04 Kasım 1911	2-19-390
46.	Çanakkale'de Mayın Döşeme	04 Kasım 1911	2-19-391
47.	Türk Ordusundaki Hıristiyanlar	04 Kasım 1911	2-19-391
48.	Mısır'ın Konumu	04 Kasım 1911	2-19-391
49.	Basına Mektuplar	04 Kasım 1911	2-19-393
50.	İtalya'nın Eyleminde İngiliz Basını	04 Kasım 1911	2-19-393
51.	Savaşın Pek Çok Yönü	11 Kasım 1911	2-20-402
52.	Türk Yardım Fonu	11 Kasım 1911	2-20-405
53.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	11 Kasım 1911	2-20-406
54.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	11 Kasım 1911	2-20-407
55.	Türk Parlamentosu	11 Kasım 1911	2-20-410
56.	Türkiye Uzlaşma Arayışında	11 Kasım 1911	2-20-411
57.	İtalya ve Üçlü İttifak	11 Kasım 1911	2-20-411
58.	Türkiye'nin Mevcut Durumu	11 Kasım 1911	2-20-412
59.	Türk Sosyalistler	11 Kasım 1911	2-20-412
60.	Basına Mektuplar	11 Kasım 1911	2-20-414
61.	İtalya Trablus'u Neden İstiyor?	11 Kasım 1911	2-20-416
62.	Türk Yardım Fonu	18 Kasım 1911	2-21-426
63.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	18 Kasım 1911	2-21-436
64.	Hindistan'daki Hissiyat	18 Kasım 1911	2-21-436
65.	Müslüman Dünyasına Bir Çağrı	18 Kasım 1911	2-21-436
66.	Ahmed Rıza Bey ile Röportaj	18 Kasım 1911	2-21-437
67.	Savaşa Karşı Kutsal Savaş	18 Kasım 1911	2-21-437
68.	Basına Mektuplar	18 Kasım 1911	2-21-438
69.	Türk Yardım Fonu	25 Kasım 1911	2-22-454
70.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	25 Kasım 1911	2-22-456
71.	İtalya'nın Vahşeti	25 Kasım 1911	2-22-462
72.	Müslümanlardan Hıristiyanlara Çağrı	25 Kasım 1911	2-22-463
73.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	25 Kasım 1911	2-22-464
74.	Mısır Müslümanlarının Duyguları	25 Kasım 1911	2-22-464
75.	Türk Yardım Fonu	02 Aralık 1911	2-23-473
76.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	02 Aralık 1911	2-23-481
77.	Hindistan'daki Hissiyat	02 Aralık 1911	2-23-483
78.	Afganistan'daki Hissiyat	02 Aralık 1911	2-23-483
79.	Mısır'daki Hissiyat	02 Aralık 1911	2-23-483
80.	Türkler Neden Geri Çekildi?	02 Aralık 1911	2-23-484
81.	Savaşta Bir Trajedi	02 Aralık 1911	2-23-485
82.	İşgal Edilen Yerlerin Hakları	02 Aralık 1911	2-23-486
83.	Hindistan Müslümanları ve Savaş	02 Aralık 1911	2-23-488
84.	Basına Mektuplar	02 Aralık 1911	2-23-488
85.	Türk Yardım Fonu	09 Aralık 1911	2-24-503
86.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	09 Aralık 1911	2-24-505
87.	Rakip Güçlerin Görevleri	09 Aralık 1911	2-24-508
88.	Enver Bey Trablus'ta	09 Aralık 1911	2-24-509

89.	Hakkı Paşa	09 Aralık 1911	2-24-510
90.	Haftanın Savaş Haberleri	16 Aralık 1911	2-25-538
91.	Türk Yardım Fonu	23 Aralık 1911	2-26-547
92.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	23 Aralık 1911	2-26-553
93.	Müslümanların Hissiyatı	23 Aralık 1911	2-26-554
94.	Londra İslâm Topluluğunun Protestosu	23 Aralık 1911	2-26-554
95.	Trablus'ta Yaşanan Zulümler	23 Aralık 1911	2-26-554
96.	Savaş Üzerine İtalyanca İki Kitap	23 Aralık 1911	2-26-555
97.	Trablus'un Araplar Tarafından Fethi	23 Aralık 1911	2-26-558
98.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	30 Aralık 1911	2-27-577
99.	Müslümanların Hissiyatı	30 Aralık 1911	2-27-578
100.	Türk Yardım Fonu	30 Aralık 1911	2-27-578
101.	Türk Yardım Fonu	6 Temmuz 1912	4-1-3
102.	Türk Yardım Fonu	6 Temmuz 1912	4-1-6
103.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	6 Temmuz 1912	4-1-17
104.	İzmir Savunması	6 Temmuz 1912	4-1-18
105.	Türkiye'nin Siyasi Durumu	6 Temmuz 1912	4-1-18
106.	İtalya Savaş Haberleri	6 Temmuz 1912	4-1-19
107.	İtalyanlar ve Enver Bey	6 Temmuz 1912	4-1-19
108.	Türkiye'nin Arap Meselesi	6 Temmuz 1912	4-1-20
109.	Bağdat Demiryolu	6 Temmuz 1912	4-1-20
110.	Savaş Eki-Savaş Haberleri	13 Temmuz 1912	4-2-39
111.	Rodos'un İşgali	13 Temmuz 1912	4-2-40
112.	Trablus'ta Türk Güçleriyle Birlikte	13 Temmuz 1912	4-2-41
113.	Asya Türkiye'sinde Demiryolu Faaliyetleri	13 Temmuz 1912	4-2-42
114.	Çanakkale'ye Bir Baskın Daha	20 Temmuz 1912	4-3-47
115.	Aligarh'ın Gençleri ve Türk Yardım Fonu	20 Temmuz 1912	4-3-49
116.	Türkiye'deki Durum	20 Temmuz 1912	4-3-50
117.	Türk Yardım Fonu	20 Temmuz 1912	4-3-57
118.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	20 Temmuz 1912	4-3-59
119.	Arnavut İsyanı	20 Temmuz 1912	4-3-61
120.	Balkan Tehlikesi	20 Temmuz 1912	4-3-62
121.	Türkiye ve Avrupa	20 Temmuz 1912	4-3-63
122.	Trablus'taki Olaylar	20 Temmuz 1912	4-3-63
123.	Büyük Güçler ve Türkiye	20 Temmuz 1912	4-3-63
124.	İngiltere ve Türkiye	20 Temmuz 1912	4-3-61
125.	Türkiye'deki Arap Etkisi	20 Temmuz 1912	4-3-64
126.	Osmanlı Sultanının Cuma Namazı	20 Temmuz 1912	4-3-65
127.	Savaşın Ardından	20 Temmuz 1912	4-3-66
128.	Türkiye'deki Durum	27 Temmuz 1912	4-4-75
129.	Türk Yardım Fonu	27 Temmuz 1912	4-4-78
130.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	27 Temmuz 1912	4-4-84
131.	Türklerin Finansal Durumu	27 Temmuz 1912	4-4-85
132.	Arnavutluk'ta Durum	27 Temmuz 1912	4-4-86
133.	Savaş	27 Temmuz 1912	4-4-88
134.	Türkiye'de Modernizm	27 Temmuz 1912	4-4-90
135.	Trablus'ta Arap Konferansı	27 Temmuz 1912	4-4-90
136.	Jön Türkler ve Alman Dostluğu	27 Temmuz 1912	4-4-90
137.	Türkiye'nin Tutumu	27 Temmuz 1912	4-4-91
138.	Türk Yardım Fonu	03 Ağustos 1912	4-5-97
139.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	03 Ağustos 1912	4-5-105
140.	Arnavutluk'un Durumu	03 Ağustos 1912	4-5-107

141.	Mahmut Şevket Paşa	03 Ağustos 1912	4-5-109
142.	Mahmut Şevket'in Düşüşü	03 Ağustos 1912	4-5-109
143.	Barış Şansı	03 Ağustos 1912	4-5-109
144.	Trablus'ta Arap Direnişi	03 Ağustos 1912	4-5-111
145.	Türkiye'nin Geleceği	03 Ağustos 1912	4-5-112
146.	Türk Yardım Fonu	10 Ağustos 1912	4-6-124
147.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	10 Ağustos 1912	4-6-134
148.	Mahmut Şevket'in Düşüşü	10 Ağustos 1912	4-6-135
149.	Türkiye ve Büyük Güçler	10 Ağustos 1912	4-6-136
150.	Arnavutluk Hakkında Gerçekler	10 Ağustos 1912	4-6-136
151.	Çeşitli Türk Yardım Fonları	17 Ağustos 1912	4-7-148
152.	Türk Yardım Fonu	17 Ağustos 1912	4-7-150
153.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	17 Ağustos 1912	4-7-156
154.	Yeni Türk Kabinesi	17 Ağustos 1912	4-7-158
155.	Osmanlı Sultanının Fermanı	17 Ağustos 1912	4-7-159
156.	Türkiye'nin Yüzleştiği Zorluklar	17 Ağustos 1912	4-7-160
157.	Jön Türkler ve Büyük Güçler	17 Ağustos 1912	4-7-160
158.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	24 Ağustos 1912	4-8-181
159.	Sadrızamın Siyaset Beyanı	24 Ağustos 1912	4-8-183
160.	Türkiye'deki Karışıklık	24 Ağustos 1912	4-8-184
161.	Türkiye ve Komite	24 Ağustos 1912	4-8-184
162.	Bulgaristan ve Makedonya	24 Ağustos 1912	4-8-184
163.	Büyük Güçler ve Savaş	24 Ağustos 1912	4-8-184
164.	Eski ve Jön Türkler	24 Ağustos 1912	4-8-185
165.	Türk Yardım Fonu	24 Ağustos 1912	4-8-185
166.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	31 Ağustos 1912	4-9-203
167.	Arnavutluk'ta Durum	31 Ağustos 1912	4-9-204
168.	Jön Türk Devrimi	31 Ağustos 1912	4-9-205
169.	Türkiye'nin Güçlü Adamı	31 Ağustos 1912	4-9-207
170.	Türkiye'nin Önündeki Tehlikeler	31 Ağustos 1912	4-9-208
171.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	07 Eylül 1912	4-10-229
172.	Arnavutluk'ta Durum	07 Eylül 1912	4-10-230
173.	Türk Kabinesi	07 Eylül 1912	4-10-231
174.	Barış Görüşmeleri	07 Eylül 1912	4-10-231
175.	Türk Kabinesinin Yanlıları	07 Eylül 1912	4-10-232
176.	Jön Türkler ve Düşmanları	07 Eylül 1912	4-10-233
177.	Türk Yardım Fonu	12 Ekim 1912	4-11-265
178.	Türkiye için Gönüllü Müslümanlar	12 Ekim 1912	4-11-269
179.	Türklerin Son Mücadelesi	12 Ekim 1912	4-11-270
180.	Hindistan'da Panİslâmizm	12 Ekim 1912	4-11-271
181.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	12 Ekim 1912	4-11-275
182.	Barış Görüşmeleri	12 Ekim 1912	4-11-285
183.	Trablus'ta Savaş	12 Ekim 1912	4-11-285
184.	Türkiye için Hilal-i Ahmer Heyeti	19 Ekim 1912	4-12-298
185.	Türk Yardım Fonu	19 Ekim 1912	4-12-298
186.	Şantaj	19 Ekim 1912	4-12-299
187.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	19 Ekim 1912	4-12-303
188.	Balkanlarda Savaş	19 Ekim 1912	4-12-306
189.	Balkanlar Bugün	19 Ekim 1912	4-12-312
190.	Türkler için Hilal-i Ahmer Heyeti	26 Ekim 1912	4-13-321
191.	Türkiye İçin Yeni Bir Tehlike	26 Ekim 1912	4-13-323
192.	Türk Yardım Fonu	26 Ekim 1912	4-13-323

193.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	26 Ekim 1912	4-13-327
194.	Türk-İtalyan Barış Görüşmeleri	26 Ekim 1912	4-13-327
195.	Balkanlarda Savaş	26 Ekim 1912	4-13-328
196.	Müslümanların Hissiyatı/Duyguları	26 Ekim 1912	4-13-331
197.	Balkan Devletleri	26 Ekim 1912	4-13-331
198.	Türklerin Tertibatı	26 Ekim 1912	4-13-333
199.	Türklerin Üst Düzey Komutanları	26 Ekim 1912	4-13-333
200.	Türk Başkomutanı	26 Ekim 1912	4-13-333
201.	Bulgaristan Meselesi	26 Ekim 1912	4-13-334
202.	Yunanistan Meselesi	26 Ekim 1912	4-13-334
203.	Bir Türk Milletvekilinin Görüşü	26 Ekim 1912	4-13-336
204.	Türkiye'nin Savunması	26 Ekim 1912	4-13-336
205.	Romanya'nın Durumu	26 Ekim 1912	4-13-336
206.	Makedonya'nın Geleceği	26 Ekim 1912	4-13-337
207.	Çeşitli Türk Yardım Fonu Bağışları	02 Kasım 1912	4-14-344
208.	Gerçek Adanmışlık	02 Kasım 1912	4-14-344
209.	Türk Yardım Fonu	02 Kasım 1912	4-14-350
210.	Savaş Eki: Haftanın Savaş Haberleri	02 Kasım 1912	4-14-351
211.	Balkanlarda Savaş	02 Kasım 1912	4-14-351
212.	Hilmi Paşa'nın Mesajı	02 Kasım 1912	4-14-357
213.	Trakya ve Makedonya'daki Ordular	02 Kasım 1912	4-14-358
214.	Savaşın Muhtemel Seyri	02 Kasım 1912	4-14-359
215.	Balkan Halkları Kimlerdir?	02 Kasım 1912	4-14-360
216.	İtalya'nın Sorumluluğu	02 Kasım 1912	4-14-361
217.	Dr. Ensari'nin Tıp Heyeti	09 Kasım 1912	4-15-367
218.	İngiltere, Türkiye ve Müslüman Hindistan	09 Kasım 1912	4-15-368
219.	Diplomatik Durum	09 Kasım 1912	4-15-370
220.	Savaş Eki: Haftanın Savaş Haberleri	09 Kasım 1912	4-15-371
221.	Trablus'ta Savaş	09 Kasım 1912	4-15-371
222.	Balkanlar'da Savaş	09 Kasım 1912	4-15-378
223.	Savaş Stratejisi	09 Kasım 1912	4-15-378
224.	Balkan Komitesi Manifestosu	09 Kasım 1912	4-15-382
225.	Türk Hegemonyası	09 Kasım 1912	4-15-384
226.	Türk Yardım Fonu	09 Kasım 1912	4-15-384
227.	Dr. Ensari'nin Tıp Heyeti	16 Kasım 1912	4-16-391
228.	Kurban/Kurban Bayramı	16 Kasım 1912	4-16-393
229.	Hilal ve Haç	16 Kasım 1912	4-16-395
230.	Türk Yardım Fonu	16 Kasım 1912	4-16-396
231.	Savaş Eki: Haftanın Savaş Haberleri	16 Kasım 1912	4-16-398
232.	Bulgar Karargâhı	16 Kasım 1912	4-16-403
233.	Savaş Alanı	16 Kasım 1912	4-16-405
234.	Edirne Mevzii	16 Kasım 1912	4-16-405
235.	Türk Subayları	16 Kasım 1912	4-16-406
236.	Balkan Halklarının Mücadelesi	16 Kasım 1912	4-16-407
237.	Osmanlı Sultanının Şehzadeleri	16 Kasım 1912	4-16-408
238.	Dr. Ensari'nin Tıp Heyeti	23 Kasım 1912	4-17-414
239.	Edirne'nin Konumu	23 Kasım 1912	4-17-415
240.	Diplomasinin Yolları	23 Kasım 1912	4-17-417
241.	Hilal ve Haç	23 Kasım 1912	4-17-419
242.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	23 Kasım 1912	4-17-420
243.	Kırklareli'nin Düşüşü	23 Kasım 1912	4-17-424
244.	Kırklareli Sancağı	23 Kasım 1912	4-17-425

245.	Nazım Paşa'nın Seçimi	23 Kasım 1912	4-17-425
246.	Üsküp'ün Kan Akmadan Ele Geçirilmesi	23 Kasım 1912	4-17-427
247.	Tarihte Üsküp	23 Kasım 1912	4-17-427
248.	İşkodra'nın Durumu	23 Kasım 1912	4-17-428
249.	Osmanlı Sultanının Kararı	23 Kasım 1912	4-17-429
250.	Türk Askeri Ekipmanları	23 Kasım 1912	4-17-430
251.	Hilal-i Ahmer	23 Kasım 1912	4-17-430
252.	Türk Yardım Fonu	23 Kasım 1912	4-17-431
253.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti	30 Kasım 1912	4-18-440
254.	Türklerin Yenilgisi	30 Kasım 1912	4-18-441
255.	Durumun Tehlikeleri	30 Kasım 1912	4-18-443
256.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	30 Kasım 1912	4-18-444
257.	Çorlu'da Durum	30 Kasım 1912	4-18-447
258.	Lüleburgaz Muharebesi	30 Kasım 1912	4-18-448
259.	Türklerin Yenilgisi	30 Kasım 1912	4-18-452
260.	Türk Ordusunun İstekleri	30 Kasım 1912	4-18-453
261.	Türk Ordusu	30 Kasım 1912	4-18-453
262.	Çatalca Hattı	30 Kasım 1912	4-18-453
263.	Türk Yardım Fonu	30 Kasım 1912	4-18-455
264.	Yürek Dağlayan Bir Çağrı	14 Aralık 1912	4-19-465
265.	Ateşkes	14 Aralık 1912	4-19-465
266.	Türklerin Yenilgisi	14 Aralık 1912	4-19-468
267.	Tıp Heyetinin (Hindistan'dan) Ayrılışı	14 Aralık 1912	4-19-470
268.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	14 Aralık 1912	4-19-473
269.	Türklerle Lüleburgaz'da	14 Aralık 1912	4-19-476
270.	Rodosto (Tekirdağ) için Mücadele	14 Aralık 1912	4-19-477
271.	Türklerin Çatalca'daki İmkânları	14 Aralık 1912	4-19-477
272.	Son Savunma Hattı	14 Aralık 1912	4-19-477
273.	Askeri Durum	14 Aralık 1912	4-19-478
274.	Selanik Şehri	14 Aralık 1912	4-19-479
275.	Yunanlıların Selanik'e Girişi	14 Aralık 1912	4-19-480
276.	İstanbul'da Durum	14 Aralık 1912	4-19-480
277.	Türkiye'nin Alman Eğitimcileri	14 Aralık 1912	4-19-480
278.	Avusturya-Macaristan'ın Talepleri	14 Aralık 1912	4-19-481
279.	Sultan ile Bir Röportaj	14 Aralık 1912	4-19-481
280.	Türklerin Fazileti	14 Aralık 1912	4-19-481
281.	Silahlandırılmış Bulgaristan	14 Aralık 1912	4-19-482
282.	Türk Yardım Fonu	14 Aralık 1912	4-19-483
283.	Lady Hardinge'nin Türk Yardım Fonu	21 Aralık 1912	4-20-497
284.	Tıp Heyetinin (Hindistan'dan Ayrılışı)	21 Aralık 1912	4-20-498
285.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	21 Aralık 1912	4-20-501
286.	Kırklareli'nden Çorlu'ya	21 Aralık 1912	4-20-504
287.	Trakya'da Savaş Manzaraları	21 Aralık 1912	4-20-504
288.	Çatalca Hattının Gerisinde	21 Aralık 1912	4-20-506
289.	Şiddetli Bulgar Saldırısı	21 Aralık 1912	4-20-507
290.	Bulgarların Geri Çekilmesi	21 Aralık 1912	4-20-507
291.	Son Ziyaret	21 Aralık 1912	4-20-508
292.	Türk Ordusu Mevzide	21 Aralık 1912	4-20-508
293.	Sultana Açık Mektup	21 Aralık 1912	4-20-509
294.	Komite Liderlerinin Tutuklanması	21 Aralık 1912	4-20-509
295.	Kâmil Paşa'nın Hataları	21 Aralık 1912	4-20-510
296.	Yunanlıların Esirlere Davranışları	21 Aralık 1912	4-20-510

297.	Türk Yardım Fonu	21 Aralık 1912	4-20-511
298.	Amir Ali Bey'in Hilal-i Ahmer Heyeti	28 Aralık 1912	4-21-520
299.	Enver Bey'in Dönüşü	28 Aralık 1912	4-21-521
300.	Türk Yardım Fonu ve Giderleri	28 Aralık 1912	4-21-522
301.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Türkiye'ye Gönderilen Heyet Üyeleri)	28 Aralık 1912	4-21-523
302.	Türkiye'nin Çaresizliği	28 Aralık 1912	4-21-527
303.	Türk Yardım Fonu Bağışları	28 Aralık 1912	4-21-530
304.	Ateşkes	28 Aralık 1912	4-21-530
305.	Türkiye'nin Güçlü Konumu	28 Aralık 1912	4-21-531
306.	Türkler Neden Kaybetti?	28 Aralık 1912	4-21-531
307.	Türk Askeri Operasyonları	28 Aralık 1912	4-21-531
308.	Kolera Dehşeti	28 Aralık 1912	4-21-532
309.	Jön Türklerin Asıl Suçu	28 Aralık 1912	4-21-532
310.	Savaşın En Kötü Yüzü	28 Aralık 1912	4-21-533
311.	Zulümler	28 Aralık 1912	4-21-534
312.	Diplomatik Durum: Alman Şansöyesinin Açıklaması	28 Aralık 1912	4-21-534
313.	Türk Yardım Fonu	28 Aralık 1912	4-21-536
314.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	04 Ocak 1913	5-1-10
315.	Barış Heyeti	04 Ocak 1913	5-1-11
316.	Edirne'nin Nüfusu	04 Ocak 1913	5-1-13
317.	The Porte (Babâli) ve Barış	04 Ocak 1913	5-1-13
318.	San Stefano (Ayestefonos-Yeşilköy) Hastanesi	04 Ocak 1913	5-1-14
319.	Arnavutluk Geçici Hükümeti	04 Ocak 1913	5-1-16
320.	Türk Yardım Fonu	04 Ocak 1913	5-1-19
321.	Osmanlı Hazine Bonoları	11 Ocak 1913	5-2-34
322.	Barış Müzakereleri	11 Ocak 1913	5-2-36
323.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti	11 Ocak 1913	5-2-30
324.	Hindistan Müslümanları ve Türkiye	11 Ocak 1913	5-2-34
325.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	11 Ocak 1913	5-2-35
326.	Barış Konferansı	11 Ocak 1913	5-2-36
327.	Jön Türkler	11 Ocak 1913	5-2-37
328.	Selanik Meselesi	11 Ocak 1913	5-2-38
329.	Arnavutluk Meselesi	11 Ocak 1913	5-2-39
330.	Sırbistan'ın Hedefleri ve Politikası	11 Ocak 1913	5-2-40
331.	Türk Yardım Fonu	11 Ocak 1913	5-2-41
332.	Türk Yardım Fonu Toplu Raporu	18 Ocak 1913	5-3-49
333.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	18 Ocak 1913	5-3-57
334.	Müttefikler Tarafından İddia Edilen Zulümler	18 Ocak 1913	5-3-58
335.	Türklerin Sözde Zulümleri	18 Ocak 1913	5-3-59
336.	Fransızların Tutumu	18 Ocak 1913	5-3-60
337.	İngilizlerin Tutumu	18 Ocak 1913	5-3-61
338.	Epir'de Askeri Hareketlilik	18 Ocak 1913	5-3-63
339.	Türklerin Başarısı	18 Ocak 1913	5-3-63
340.	Terkos'ta Korkunç Bir Hadise	18 Ocak 1913	5-3-63
341.	İstanbul'da İngilizlerin Yardım Faaliyetleri	18 Ocak 1913	5-3-64
342.	Türk Yardım Fonu	18 Ocak 1913	5-3-64
343.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti Mısır'da	25 Ocak 1913	5-4-70
344.	Türk Hükümetine Teşekkür	25 Ocak 1913	5-4-71
345.	Enver Bey'in Sireneyka'daki Şartı	25 Ocak 1913	5-4-72
346.	Selanik ve Manastır'daki Mültecilere Yardımlar	25 Ocak 1913	5-4-72
347.	Türk Yardım Fonu	25 Ocak 1913	5-4-73

348.	Selanik'te Yaşanan Zulümler	25 Ocak 1913	5-4-73
349.	Mahmud Şevket Paşa'nın Gelişi	25 Ocak 1913	5-4-74
350.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	25 Ocak 1913	5-4-78
351.	Resimli Ek – Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Üyeleri)	25 Ocak 1913	5-4-i-ii-iii-iv
352.	Osman Nizami Paşa ile Röportaj	25 Ocak 1913	5-4-80
353.	İlkeler ve Uygulaması	25 Ocak 1913	5-4-81
354.	Edirne	25 Ocak 1913	5-4-82
355.	Savaşın Korkunç Yüzü	25 Ocak 1913	5-4-83
356.	Lady Lowther'in Savaş Yardım Fonu	25 Ocak 1913	5-4-84
357.	Türk Yardım Fonu	25 Ocak 1913	5-4-84
358.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektupları)	01 Şubat 1913	5-5-90
359.	Nazım Paşa'dan Haberler	01 Şubat 1913	5-5-91
360.	Lady Hardinge'nin Yardım Fonu	01 Şubat 1913	5-5-91
361.	Balkanlardaki Durum	01 Şubat 1913	5-5-94
362.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	01 Şubat 1913	5-5-99
363.	Müslümanların Duyguları	01 Şubat 1913	5-5-100
364.	Osman Nizami Paşa ile Röportaj	01 Şubat 1913	5-5-101
365.	Savaş ve Sonrası	01 Şubat 1913	5-5-103
366.	Savaşın Korkunç Yüzü	01 Şubat 1913	5-5-104
367.	Türkiye'deki Yardım Faaliyetleri	01 Şubat 1913	5-5-105
368.	Türk Yardım Fonu	01 Şubat 1913	5-5-105
369.	Osmanlı Hazine Bonoları	08 Şubat 1913	5-6-110
370.	Türk Yardım Fonu	08 Şubat 1913	5-6-111
371.	Kötü Niyetli Tahrikler	08 Şubat 1913	5-6-112
372.	Türkiye ve "Times"	08 Şubat 1913	5-6-112
373.	Ateşkesin Bozulması	08 Şubat 1913	5-6-114
374.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'den Mektuplar)	08 Şubat 1913	5-6-115
375.	Savaş Eki- Haftanın Savaş Haberleri	08 Şubat 1913	5-6-120
376.	Çatalca Hattı	08 Şubat 1913	5-6-121
377.	Büyük Güçlerin Türkiye'ye Karşı Tutumu	08 Şubat 1913	5-6-121
378.	Almanya ve Balkan Mutabakatı	08 Şubat 1913	5-6-121
379.	Nizami Paşa ile Röportaj	08 Şubat 1913	5-6-121
380.	Makedonya'daki Zulümler	08 Şubat 1913	5-6-122
381.	İngilizlerin İstanbul'daki Yardım Çalışmaları	08 Şubat 1913	5-6-123
382.	Türk Yardım Fonu	08 Şubat 1913	5-6-126
383.	Tıp Heyeti ve Babıâli Baskını	15 Şubat 1913	5-7-131
384.	Hindistan Müslümanları ve Savaş	15 Şubat 1913	5-7-135
385.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'den Mektuplar)	15 Şubat 1913	5-7-137
386.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	15 Şubat 1913	5-7-139
387.	Kâmil Paşa (Hükümeti) Nasıl Düştü?	15 Şubat 1913	5-7-142
388.	Türkiye'de Kriz	15 Şubat 1913	5-7-142
389.	Fahri Paşa ile Röportaj	15 Şubat 1913	5-7-143
390.	Şevket Paşa	15 Şubat 1913	5-7-144
391.	Avrupa'nın Türkiye'ye Baskısı	15 Şubat 1913	5-7-145
392.	Hindistan ve Savaş	15 Şubat 1913	5-7-146
393.	Savaşın Korkunç Yüzü: Çeyrek Milyon Müslüman Öldürüldü	15 Şubat 1913	5-7-147
394.	Balkan Savaşı Fonu	15 Şubat 1913	5-7-148
395.	İsmail Kemal Bey	15 Şubat 1913	5-7-149
396.	Türk Yardım Fonu	15 Şubat 1913	5-7-150
397.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'den Mektuplar)	22 Şubat 1913	5-8-153
398.	Kâmil Paşa ve Savaş	22 Şubat 1913	5-8-156
399.	Türkiye'ye Baskı	22 Şubat 1913	5-8-156

400.	Ege Adaları	22 Şubat 1913	5-8-156
401.	Osmanlı Hazine Bonoları	22 Şubat 1913	5-8-157
402.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	22 Şubat 1913	5-8-165
403.	Merhum Nazım Paşa	22 Şubat 1913	5-8-166
404.	Babıâli Baskınına Dair	22 Şubat 1913	5-8-166
405.	Yeni Türk Kabinesi	22 Şubat 1913	5-8-166
406.	Mahmud Şevket Paşa ile Röportaj	22 Şubat 1913	5-8-166
407.	Çatalca Hattında	22 Şubat 1913	5-8-167
408.	Makedonya'da Bulgar Zulmü	22 Şubat 1913	5-8-167
409.	Türk-Yunan Deniz Muharebesi	22 Şubat 1913	5-8-168
410.	Balkan Krizi	22 Şubat 1913	5-8-169
411.	İngiliz Kızılhaç Cemiyeti	22 Şubat 1913	5-8-169
412.	Türk Yardım Fonu	22 Şubat 1913	5-8-170
413.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti Enver Bey ile	01 Mart 1913	5-9-178
414.	Türk Hazine Bonoları	01 Mart 1913	5-9-182
415.	Türkiye'nin Talihsizlikleri	01 Mart 1913	5-9-182
416.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	01 Mart 1913	5-9-183
417.	Türkiye ve Müttefikleri	01 Mart 1913	5-9-186
418.	Edirne Kuşatması	01 Mart 1913	5-9-186
419.	Türk Ordusunun Durumu	01 Mart 1913	5-9-188
420.	İstanbul'daki Durumu	01 Mart 1913	5-9-189
421.	Kâmil Paşa'nın Sultanı Kullanması	01 Mart 1913	5-9-189
422.	Makedonya'daki Romenler	01 Mart 1913	5-9-190
423.	Savaş ve Muhabir	01 Mart 1913	5-9-190
424.	Basın Sansürü ve Savaş Muhabirleri	01 Mart 1913	5-9-191
425.	Türk Yardım Fonu	01 Mart 1913	5-9-193
426.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti	08 Mart 1913	5-10-200
427.	Osmanlı Hazine Bonoları	08 Mart 1913	5-10-204
428.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	08 Mart 1913	5-10-208
429.	Büyükelçilerin Toplantısı	08 Mart 1913	5-10-208
430.	Türk Donanmasının Konuşlanması	08 Mart 1913	5-10-209
431.	Osmanlı'nın Mali Durumu	08 Mart 1913	5-10-210
432.	Hindistan Müslümanlarının Duyguları	08 Mart 1913	5-10-210
433.	Türkiye'nin Borcu	08 Mart 1913	5-10-210
434.	Makedonya'daki Zulümler	08 Mart 1913	5-10-211
435.	Edirne'nin Camileri	08 Mart 1913	5-10-215
436.	Basın Sansürü ve Savaş Muhabirleri	08 Mart 1913	5-10-215
437.	Türk Yardım Fonu	08 Mart 1913	5-10-216
438.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti-Dr. Abdurrahman Siddiki'den Mektuplar	15 Mart 1913	5-11-218
439.	Türk Haber Ajansı	15 Mart 1913	5-11-220
440.	Türk Yardım Fonu	15 Mart 1913	5-11-221
441.	Türk Yardım Fonu ve Hindistanlı Askerler	15 Mart 1913	5-11-221
442.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	15 Mart 1913	5-11-225
443.	İşkodra'da Üç Günlük Savaş	15 Mart 1913	5-11-228
444.	Enver Bey'in Harekâtı	15 Mart 1913	5-11-228
445.	Osmanlı Hilal-i Ahmer Cemiyeti	15 Mart 1913	5-11-228
446.	Arnavutluk'un Talepleri	15 Mart 1913	5-11-231
447.	Balkan Devletlerinin Bugünü	15 Mart 1913	5-11-232
448.	Savaşın Sonra Türkiye	15 Mart 1913	5-11-232
449.	İşkodra'da Korkunç Durum	15 Mart 1913	5-11-233
450.	Türk Yardım Fonu	15 Mart 1913	5-11-234

451.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'den Mektuplar)	29 Mart 1913	5-12-238
452.	Gönüllü Tıp Heyeti Ömerli'de (A. Sıddiki'nin Mektubu)	29 Mart 1913	5-12-240
453.	Edirne'nin Düşüşü	29 Mart 1913	5-12-244
454.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	29 Mart 1913	5-12-250
455.	Kâmil Paşa ile Röportaj	29 Mart 1913	5-12-253
456.	Arnavutluk Konferansı	29 Mart 1913	5-12-254
457.	Savaşa Yakından Bakış	29 Mart 1913	5-12-254
458.	Pierre Loti İstanbul'da	29 Mart 1913	5-12-254
459.	Türkün Davası	29 Mart 1913	5-12-255
460.	Osmanlı Hilal-i Ahmer Cemiyeti (Hindistanlı Bağışçılar Listesi)	29 Mart 1913	5-12-256
461.	Türk Yardım Fonu	29 Mart 1913	5-12-257
462.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (A. Sıddiki'nin Mektubu)	05 Nisan 1913	5-13-262
463.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	05 Nisan 1913	5-13-270
464.	Savaşın Galiplere Maliyeti	5 Nisan 1913	5-13-272
465.	Britanya Halkı ve Türkler	5 Nisan 1913	5-13-276
466.	Osmanlı'da Askeri Darbe (Bâb-ı Âli Baskını)	5 Nisan 1913	5-13-277
467.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Fyzee'nin Mektubu)	12 Nisan 1913	5-14-285
468.	Edirne'ye Yardımlar	12 Nisan 1913	5-14-288
469.	Osmanlı Hazine Bonoları	12 Nisan 1913	5-14-289
470.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	12 Nisan 1913	5-14-295
471.	Türkiye'nin Ekonomik Gelişimi	12 Nisan 1913	5-14-296
472.	İşkodra Sorunu	12 Nisan 1913	5-14-297
473.	Türk Askeri ve Komutanı	12 Nisan 1913	5-14-298
474.	Türkiye'nin İç Koşulları	12 Nisan 1913	5-14-299
475.	"Türkü Kov"	12 Nisan 1913	5-14-300
476.	Türkiye'nin Durumu	12 Nisan 1913	5-14-301
477.	Almanya'nın Korkuları	12 Nisan 1913	5-14-302
478.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'den Mektup)	19 Nisan 1913	5-15-306
479.	Lord Lamington ve Balkan Mezalimi	19 Nisan 1913	5-15-309
480.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	19 Nisan 1913	5-15-317
481.	Edirne'nin Düşüşü	19 Nisan 1913	5-15-318
482.	Edirne Müdafii	19 Nisan 1913	5-15-319
483.	Çatalca'da Yeni Türk Ordusu	19 Nisan 1913	5-5-320
484.	Karadağ'ın Hırsları	19 Nisan 1913	5-15-321
485.	Yeni Arnavutluk'un Sınırları	19 Nisan 1913	5-15-321
486.	Makedonya'da Din Değiştirmeye Zorlama	19 Nisan 1913	5-15-322
487.	Jön Türkler	19 Nisan 1913	5-15-323
488.	Türkiye'de Adem-i Merkezîyetçilik	19 Nisan 1913	5-15-325
489.	Osmanlı Mali Durumu	19 Nisan 1913	5-15-326
490.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	26 Nisan 1913	5-16-330
491.	İşkodra'nın Düşüşü	26 Nisan 1913	5-16-333
492.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	26 Nisan 1913	5-16-336
493.	Düşüşten Sonra Edirne	26 Nisan 1913	5-16-338
494.	Şükrü Paşa	26 Nisan 1913	5-16-340
495.	Çatalca'daki Savaş	26 Nisan 1913	5-16-341
496.	Britanya Halkı ve Türkler	26 Nisan 1913	5-16-342
497.	Selanik'teki Mülteci Yardım Çalışmaları	26 Nisan 1913	5-16-344
498.	Edirne'ye Yardım	03 Mayıs 1913	5-17-353
499.	Osmanlı Hilal-i Ahmer Cemiyeti	03 Mayıs 1913	5-17-354
500.	Anadolu'daki Hint Toppluluğu	03 Mayıs 1913	5-17-355
501.	Selanik'teki Mülteci Yardım Çalışmaları	03 Mayıs 1913	5-17-358

502.	Serres'te İhtiyaç Sahibi Müslümanlara Yapılan 100 Pound'luk Yardımın Detayları	03 Mayıs 1913	5-17-359
503.	İngiliz Kızılhaç Cemiyeti	03 Mayıs 1913	5-17-360
504.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	03 Mayıs 1913	5-17-362
505.	Çatalca'da Bulgarların Geri Püskürtülmesi	03 Mayıs 1913	5-17-364
506.	Edirne'nin Düşüşü	03 Mayıs 1913	5-17-364
507.	Sırbistan'dan Notlar	03 Mayıs 1913	5-17-364
508.	Hamidiye Zırhlısı Hayfa'da	03 Mayıs 1913	5-17-365
509.	Balkanlardaki Durum	03 Mayıs 1913	5-17-366
510.	Avrupa ve Karadağ	03 Mayıs 1913	5-17-368
511.	Balkan Savaşı	03 Mayıs 1913	5-17-369
512.	Edirne'deki Zorluklar	03 Mayıs 1913	5-17-370
513.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	10 Mayıs 1913	5-18-374
514.	Osmanlı Hazine Bonoları	10 Mayıs 1913	5-18-375
515.	Balkanlar'daki Azınlıkların Korunması	10 Mayıs 1913	5-18-375
516.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	10 Mayıs 1913	5-18-381
517.	Edirne Kuşatması	10 Mayıs 1913	5-18-384
518.	Bulgaristan ve Sırbistan'ın Toprak Talepleri	10 Mayıs 1913	5-18-387
519.	Balkanlar'da Ateşkes	10 Mayıs 1913	5-18-387
520.	Türk Yardım Fonu	10 Mayıs 1913	5-18-388
521.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	17 Mayıs 1913	5-19-393
522.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	17 Mayıs 1913	5-19-403
523.	İşkodra Taarruzu	17 Mayıs 1913	5-19-404
524.	İşkodra Müdafileri	17 Mayıs 1913	5-19-404
525.	İşkodra ve Halkı	17 Mayıs 1913	5-19-405
526.	Şükrü Paşa ile Röportaj	17 Mayıs 1913	5-19-406
527.	Balkan Savaşı'nı Kim Finanse Etti	17 Mayıs 1913	5-19-406
528.	Türkiye ile Anlaşma	17 Mayıs 1913	5-19-406
529.	Selanik Yahudileri	17 Mayıs 1913	5-19-408
530.	Türk yardım Fonu	17 Mayıs 1913	5-19-408
531.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	24 Mayıs 1913	5-20-413
532.	Edirne'nin Geri Alınması	24 Mayıs 1913	5-20-414
533.	Lady Lowther'in Türk Yardım Fonu	24 Mayıs 1913	5-20-422
534.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	24 Mayıs 1913	5-20-422
535.	Bağdat Demiryolu	24 Mayıs 1913	5-20-422
536.	İşkodra Kahramanı	24 Mayıs 1913	5-20-423
537.	İşkodra'nın Kör Talihi	24 Mayıs 1913	5-20-424
538.	Arnavutluk Meselesi	24 Mayıs 1913	5-20-424
539.	Bulgar Vilayetlerinde Geri Gönderme	24 Mayıs 1913	5-20-426
540.	Yeni Türk Zırhlısı	24 Mayıs 1913	5-20-426
541.	Makedonya'da Barışçıl Unsur	24 Mayıs 1913	5-20-429
542.	Türk Yardım Fonu	24 Mayıs 1913	5-20-429
543.	Bağdat Demiryolu	31 Mayıs 1913	5-21-433
544.	Osmanlı Mali Durumu	31 Mayıs 1913	5-21-433
545.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	31 Mayıs 1913	5-21-434
546.	Sırbistan'da İslâm	31 Mayıs 1913	5-21-436
547.	Kâbe'nin Hizmetkarları	31 Mayıs 1913	5-21-437,438
548.	Bir Devlet Olarak Arnavutluk	31 Mayıs 1913	5-21-444
549.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	31 Mayıs 1913	5-21-445
550.	Türkler ve Avrupa	31 Mayıs 1913	5-21-445
551.	Savaşın Ardından	31 Mayıs 1913	5-21-446
552.	Türkiye'nin Geleceğinde Nazım Bey	31 Mayıs 1913	5-21-446

553.	Türk Yardım Fonu	31 Mayıs 1913	5-21-448
554.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti (Dr. Ensari'nin Mektubu)	07 Haziran 1913	5-22-454
555.	Çanakkale'den Bir Mektup (Kadı Beşiruddin Ahmed'den)	07 Haziran 1913	5-22-454
556.	Türkiye'nin Geleceğine Dair Oryantalist Bir Bakış	07 Haziran 1913	5-22-455
557.	Türk Fesi	07 Haziran 1913	5-22-456
558.	Kâbe'nin Hizmetkârları	07 Haziran 1913	5-22-457
559.	Bulgaristan'da İslâm	07 Haziran 1913	5-22-458
560.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	07 Haziran 1913	5-22-464
561.	Bağdat Demiryolu	07 Haziran 1913	5-22-465
562.	Ermeni Meselesi	07 Haziran 1913	5-22-465
563.	Türklerin Minnettarlığı	07 Haziran 1913	5-22-466
564.	İstanbul'da İngiliz Yardım Faaliyetleri	07 Haziran 1913	5-22-466
565.	Babıali'nin Zırhlılar için Anlaşması	07 Haziran 1913	5-22-467
566.	Yeni Romanya Toprağı	07 Haziran 1913	5-22-467
567.	Edirne'deki Türk Esirler	07 Haziran 1913	5-22-467
568.	Fransa'nın Türkiye'ye İlgisi	07 Haziran 1913	5-22-468
569.	Büyük Güçleri Bekleyen Sorunlar	07 Haziran 1913	5-22-468
570.	Türk Yardım Fonu	07 Haziran 1913	5-22-469
571.	Mahmud Şevket Paşa'nın Ölümü	14 Haziran 1913	5-23-477
572.	Türk Yardım Fonu	14 Haziran 1913	5-23-478
573.	Hindistan Müslümanları ve Panİslâmizim	14 Haziran 1913	5-23-480
574.	Bulgaristan'da İslâm	14 Haziran 1913	5-23-480
575.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	14 Haziran 1913	5-23-485
576.	Britanya'nın Türkiye ile Müzakereleri	14 Haziran 1913	5-23-485
577.	Asya'daki Türkiye'nin Geleceği	14 Haziran 1913	5-23-485
578.	Ermeni Patriği ve Sadrazam	14 Haziran 1913	5-23-486
579.	İşkodra'nın Devri	14 Haziran 1913	5-23-488
580.	Balkanlar'ın Ekonomik Kalkınması	14 Haziran 1913	5-23-489
581.	İtalya ve Ege Adaları	14 Haziran 1913	5-23-490
582.	Makedonya Tütünü	14 Haziran 1913	5-23-490
583.	Türk Yardım Fonu	14 Haziran 1913	5-23-490
584.	Resimli Ek-Mahmud Şevket Paşa	14 Haziran 1913	5-23-i
585.	Dr. Ensari'nin Dönüşü (Tüm Hindistan Tıp Heyeti'nin Hindistan'a Dönüşü)	21 Haziran 1913	5-24-494
586.	İslâm'ın Geleceği	21 Haziran 1913	5-24-495
587.	Dr. Ensari'nin Haklı Çıkışı/Doğrulanması (İngiliz Kızılhaç Sekreteri Kazım Hüseyin'in Eleştirileri Karşısında)	21 Haziran 1913	5-24-500
588.	Savaş Eki-Haftanın Savaş Haberleri	21 Haziran 1913	5-24-506
589.	Barış İmzalanması	21 Haziran 1913	5-24-507
590.	Antlaşma Maddeleri	21 Haziran 1913	5-24-507
591.	Savaşın Sona Ermesi	21 Haziran 1913	5-24-507
592.	Türk Yenilgisine Bir Alman Bakışı	21 Haziran 1913	5-24-511
593.	Türk Yardım Fonu	21 Haziran 1913	5-24-514
594.	Balkan Krizi	28 Haziran 1913	5-25-517
595.	Çanakkale'den Mektup (Kadı Beşiruddin Ahmed'den)	28 Haziran 1913	5-25-518
596.	Dr. Ensari ve Yabancı Heyetler	28 Haziran 1913	5-25-522
597.	Mısır'ın Türkiye ile Ekonomik İlişkileri	28 Haziran 1913	5-25-524
598.	Balkan Krizi	5 Temmuz 1913	6-1-1
599.	İngiliz Valisinin Dr. Ensari ve Ekibine Hoşgeldiniz Mesajı	5 Temmuz 1913	6-1-2
600.	Dr. Ensari'nin Son Mektubu	5 Temmuz 1913	6-1-3
601.	Savaş Ganimetlerinin Paylaşımı	5 Temmuz 1913	6-1-4
602.	Selanik'ten Mektup	5 Temmuz 1913	6-1-5

603.	Hindistan Tıp Heyeti'nin Dönüşü	5 Temmuz 1913	6-1-8
604.	Şevket Paşa Cinayeti	5 Temmuz 1913	6-1-15
605.	Medeniyetimiz Ölüyor mu?	5 Temmuz 1913	6-1-16
606.	Resimli Ek-Tüm Hindistan Tıp Heyeti	5 Temmuz 1913	6-1-i-iv
607.	Balkan Savaşı	12 Temmuz 1913	6-2-21
608.	Türk Yardım Fonu	12 Temmuz 1913	6-2-24
609.	Yeni Savaş	12 Temmuz 1913	6-2-24
610.	Tüm Hindistan Tıp Heyeti: Dr. Ensari'nin Mektubu	12 Temmuz 1913	6-2-27
611.	"Hamidiye" ve Kaptanı	12 Temmuz 1913	6-2-31
612.	Medeniyetimiz Ölüyor mu?	12 Temmuz 1913	6-2-31
613.	Balkan Birliği	12 Temmuz 1913	6-2-33
614.	İslâm Dünyası: Osmanlı İmparatorluğu	12 Temmuz 1913	6-2-35
615.	Mısır ve Türkiye'deki Kapitülasyonlar	12 Temmuz 1913	6-2-36
616.	Balkan Krizi	26 Temmuz 1913	6-3-40
617.	İstanbul'dan Mektuplar (Abdurrahman Sıddıki'den)	26 Temmuz 1913	6-3-44
618.	Kaderin Cilvesi	26 Temmuz 1913	6-3-48
619.	İskân Planı (Rumeli'den Gelen Müslüman Mültecilere Yardım Derneği'nin Faaliyetleri)	26 Temmuz 1913	6-3-51
620.	Dr. Ensari'nin Mektubu	26 Temmuz 1913	6-3-52
621.	Selanik'ten Mektuplar	26 Temmuz 1913	6-3-57
622.	Selanik'teki Mülteciler	26 Temmuz 1913	6-3-58
623.	Edirne'deki Yardım Faaliyetleri	26 Temmuz 1913	6-3-59
624.	İslâm Dünyası: Osmanlı İmparatorluğu	26 Temmuz 1913	6-3-61
625.	Trablus'taki Türk Birlikleri	26 Temmuz 1913	6-3-61
626.	Edirne'nin İşgali	26 Temmuz 1913	6-3-64
627.	Türkiye	02 Ağustos 1913	6-4-69
628.	İstanbul'dan Mektuplar (Abdurrahman Sıddıki'den)	02 Ağustos 1913	6-4-71
629.	Edirne'den Mektuplar (Abdurrahman Sıddıki'den)	02 Ağustos 1913	6-4-71
630.	Mahmud Şevket Paşa Suikastı	02 Ağustos 1913	6-4-72
631.	İslâm Dünyası: Türkiye ve Makedonya	02 Ağustos 1913	6-4-77
632.	Kürtler ve Ermeniler	02 Ağustos 1913	6-4-77
633.	Yeni Türkiye	02 Ağustos 1913	6-4-77
634.	Balkan Krizi: Haftanın Haberi	02 Ağustos 1913	6-4-81
635.	Sırp Stratejisi	02 Ağustos 1913	6-4-85
636.	Yunan İlerleyişi	02 Ağustos 1913	6-4-85
637.	Balkan Savaşı	02 Ağustos 1913	6-4-86
638.	Balkanların Mali Talepleri	02 Ağustos 1913	6-4-86
639.	İstanbul'dan Mektuplar (Abdurrahman Sıddıki'den)	09 Ağustos 1913	6-5-90
640.	Tüm Hindistan Tıp Heyetine Övgü (Çanakkale Belediye Başkanından Gelen Mektup)	09 Ağustos 1913	6-5-90
641.	Britanya Hükümeti ve Türkiye	09 Ağustos 1913	6-5-92
642.	Balkan Krizi	16 Ağustos 1913	6-6-109
643.	Osmanlı Anayasasının Yıldönümü	16 Ağustos 1913	6-6-111
644.	Sir Edward Grey'in Açıklaması	16 Ağustos 1913	6-6-114
645.	Edirne'nin Kaderi	16 Ağustos 1913	6-6-123
646.	Türkiye'deki Görüş	16 Ağustos 1913	6-6-124
647.	Bulgar Saldırı Planı	16 Ağustos 1913	6-6-124
648.	Edirne'de Hintli Bir Müslüman	06 Eylül 1913	6-7,8,9-130
649.	İstanbul'dan Bir Mektup (Dr. Ahmed Fuad'dan)	06 Eylül 1913	6-7,8,9-133
650.	Türk Tahvilleri	06 Eylül 1913	6-7,8,9-135
651.	İtalya'nın Küçük Asya'daki (Anadolu'daki) Çıkarları	06 Eylül 1913	6-7,8,9-154
652.	Bükreş Antlaşması Metni	06 Eylül 1913	6-7,8,9-155

653.	Makedonya'nın Geleceği	06 Eylül 1913	6-7,8,9-155
654.	Bulgar Hatasının Kabul Edilmesi	06 Eylül 1913	6-7,8,9-156
655.	Balkanlar'da Savaş	06 Eylül 1913	6-7,8,9-156
656.	Balkanlar'da Katliam	06 Eylül 1913	6-7,8,9-163
657.	Türk Yardım Fonu	06 Eylül 1913	6-7,8,9-163
658.	Balkan Krizleri	13 Eylül 1913	6-10-167
659.	İstanbul'dan Mektup	13 Eylül 1913	6-10-168
660.	Osmanlı Hilal-i Ahmer Cemiyeti	13 Eylül 1913	6-10-169
661.	Ermeni Islahatları	13 Eylül 1913	6-10-175
662.	Balkan Felaketi	13 Eylül 1913	6-10-176
663.	Büyük Britanya'nın Türkiye ile Ticareti	13 Eylül 1913	6-10-178
664.	Bükreş Sözleşmesi	13 Eylül 1913	6-10-180
665.	Balkan Krizi	20 Eylül 1913	6-11-187
666.	Edirne'de Yardım Faaliyetleri	20 Eylül 1913	6-11-188
667.	<i>Comrade</i> Türk Yardım Fonu	20 Eylül 1913	6-11-189
668.	Türk-Fransız Müzakereleri	20 Eylül 1913	6-11-190
669.	Türk Yardım Fonu	20 Eylül 1913	6-11-200
670.	Balkan Krizi	27 Eylül 1913	6-12-212
671.	"Hamidiye"nin Dönüşü	27 Eylül 1913	6-12-213
672.	Türk Zırhlısı	27 Eylül 1913	6-12-213
673.	Yeni Türk Başkonsolosu: Halil Halid Bey	27 Eylül 1913	6-12-214
674.	Türkler ve Araplar	27 Eylül 1913	6-12-219
675.	İslâm Dünyası: Türkiye'ye Adil Muamele	27 Eylül 1913	6-12-224
676.	Asya'daki Osmanlı Toprakları	27 Eylül 1913	6-12-225
677.	Türk Zırhlısı	27 Eylül 1913	6-12-226
678.	Bulgaristan'ın Savaş Suçu	27 Eylül 1913	6-12-226
679.	Türk Yardım Fonu	27 Eylül 1913	6-12-227
680.	Balkan Krizi	04 Ekim 1913	6-13-231
681.	İslâm Dünyası: Bulgar Zulümleri	04 Ekim 1913	6-13-242
682.	Bulgar Krizi	18 Ekim 1913	6-14,15-251
683.	Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe	18 Ekim 1913	6-14,15-254
684.	Bombay Tıp Heyeti	18 Ekim 1913	6-14,15-255
685.	İstanbul'dan Mektuplar	18 Ekim 1913	6-14,15-259
686.	Pierre Loti ve Türkler	18 Ekim 1913	6-14,15-264
687.	Türkiye'nin Fransa'ya Verdiği İmtiyazlar	18 Ekim 1913	6-14,15-264
688.	Filistin'in Gelişmesi	18 Ekim 1913	6-14,15-265
689.	Balkan Krizi	25 Ekim 1913	6-16-271
690.	İstanbul'dan Mektuplar	25 Ekim 1913	6-16-272
691.	Encümen-i Hüddâm-ı Kâbe	25 Ekim 1913	6-16-273
692.	İslâm Dünyası: Türkiye'nin Maden Kaynakları	25 Ekim 1913	6-16-285
693.	Osmanlı Devleti'nin Mali Durumu	25 Ekim 1913	6-16-286
694.	Balkan Krizi	01 Kasım 1913	6-17-292
695.	İslâm Dünyası: Anadolu'da Türkler	01 Kasım 1913	6-17-302
696.	Balkan Krizi	08 Kasım 1913	6-18-311
697.	Balkan Krizi	15 Kasım 1913	6-19-332
698.	Balkanlarda Uzlaşma	22 Kasım 1913	6-20-351
699.	Balkan Savaşlarında Türk Ordusu	29 Kasım 1913	6-21-384
700.	Bulgaristan'dan Notlar	06 Aralık 1913	6-22-403
701.	Hindistan Müslümanları ve Türkiye	06 Aralık 1913	6-22-404
702.	Türkiye'de Fransız Yetkililer	06 Aralık 1913	6-22-404
703.	Şevket Paşa'nın Katili	06 Aralık 1913	6-22-404
704.	Ermeni Reformu	06 Aralık 1913	6-22-404

705.	Atina Antlaşmasının İmzalanması	06 Aralık 1913	6-22-404
706.	Türkiye	20 Aralık 1913	6-23,24-411
707.	Dr. Ensari Amritsar'da	20 Aralık 1913	6-23,24-417
708.	Altı Osmanlı Vatanseveri	20 Aralık 1913	6-23,24-429
709.	Türkiye	10 Ocak 1914	7-1,2-2
710.	Türkiye ve Yunanistan	10 Ocak 1914	7-1,2-2
711.	Türk Faaliyetleri (Hilal-i Ahmer'den Haberler)	10 Ocak 1914	7-1,2-6b
712.	Balkan Savaşı	10 Ocak 1914	7-1,2-15
713.	Türkiye	17 Ocak 1914	7-3-41
714.	Ege Sorunu	24 Ocak 1914	7-4-65
715.	Türkiye	24 Ocak 1914	7-4-65
716.	Türkiye-İran Sınırı	24 Ocak 1914	7-4-65
717.	Balkanlar	24 Ocak 1914	7-4-66
718.	Müslümanlar ve Türkiye	24 Ocak 1914	7-4-82
719.	Türkiye	31 Ocak 1914	7-5-89
720.	Halife'nin Hintli Müslümanlara Hediyesi	31 Ocak 1914	7-5-92
721.	Delhi'deki Türk Sergisi	31 Ocak 1914	7-5-92
722.	Enver Bey Harbiye Nazırı Olarak Atandı	31 Ocak 1914	7-5-99
723.	Arnavutluk Tahtı	31 Ocak 1914	7-5-100
724.	Türkiye'nin Yeni Kredisi	31 Ocak 1914	7-5-102
725.	Balkanlarda Barış	07 Şubat 1914	7-6-109
726.	Türk Donanması	07 Şubat 1914	7-6-110
727.	Osmanlı Başkonsolosu'nun Delhi Ziyareti	07 Şubat 1914	7-6-113
728.	Balkanlar'da Üç Hafta	07 Şubat 1914	7-6-120
729.	Ermeni Reformu	14 Şubat 1914	7-7-142
730.	Ege Adaları	21 Şubat 1914	7-8-150
731.	Türk Devlet Demiryolları	21 Şubat 1914	7-8-150
732.	Türkiye	21 Şubat 1914	7-8-150
733.	Türkiye-İran Sınırı	21 Şubat 1914	7-8-150
734.	Türkiye'de "Haber" nasıl yapılır?	21 Şubat 1914	7-8-151
735.	Mezopotamya'nın Sulama Sistemi	21 Şubat 1914	7-8-161
736.	Barajın Açılışı	21 Şubat 1914	7-8-162
737.	Ege Adaları Problemi	28 Şubat 1914	7-9-169
738.	Yunanistan ve Türkiye	28 Şubat 1914	7-9-169
739.	Türkiye	28 Şubat 1914	7-9-169
740.	Bağdat Demiryolu	28 Şubat 1914	7-9-170
741.	Asya Türkiye'sinin Sorunu	28 Şubat 1914	7-9-171
742.	Haremdeki Yaşam	28 Şubat 1914	7-9-171
743.	Batı'nın Yanlış Anlayışı (Harem Yaşamı)	28 Şubat 1914	7-9-172
744.	Osmanlı Derneği	28 Şubat 1914	7-9-181
745.	Asya Türkiye'sinin Sorunu	28 Şubat 1914	7-9-182
746.	Türk Devleti'nin Bütünlüğü	07 Mart 1914	7-10-190
747.	Sir Edward Grey ve Türkiye	07 Mart 1914	7-10-191
748.	Türkiye'deki kadınlar	07 Mart 1914	7-10-191
749.	Türkiye'ye Yönelik Mali Boykot	07 Mart 1914	7-10-194
750.	Türkiye ve Güç	14 Mart 1914	7-11-210
751.	Ferid Bey	14 Mart 1914	7-11-219
752.	Türkiye'nin Geleceği	14 Mart 1914	7-11-224
753.	Asya'da Türkiye'nin Geleceği	14 Mart 1914	7-11-224
754.	Türkiye Maliye Bakanı	21 Mart 1914	7-12-229
755.	Akdeniz Sorunu	21 Mart 1914	7-12-230
756.	Osmanlı Kamu Borcu	21 Mart 1914	7-12-240

757.	Bağdat Demiryolu	21 Mart 1914	7-12-242
758.	Türk Havacılık Faciası	28 Mart 1914	7-13-252
759.	Ali Hikmet Nahit Bey ile Röportaj	28 Mart 1914	7-13-259
760.	Türkiye ve Adalar Sorunu	28 Mart 1914	7-13-266
761.	Bağdat Demiryolu Trajedisi	4 Nisan 1914	7-14-269
762.	Ege Adaları Sorunu	04 Nisan 1914	7-14-269
763.	Yunanlılar ve Türkler: Artan Acı	04 Nisan 1914	7-14-272
764.	Türk Donanması	04 Nisan 1914	7-14-272
765.	Osmanlı Hazinesi Tahvilleri	04 Nisan 1914	7-14-272
766.	Halil Halit Bey	04 Nisan 1914	7-14-272
767.	Türkiye	11 Nisan 1914	7-15-289
768.	Sir Edward Grey, Türk Sorunu Üzerine	11 Nisan 1914	7-15-291
769.	Türkiye'nin Teminatları	11 Nisan 1914	7-15-292
770.	Ege Adaları Sorunu	11 Nisan 1914	7-15-292
771.	Türkiye	18 Nisan 1914	7-16-309
772.	Türkiye'nin Borcu	18 Nisan 1914	7-16-309
773.	Türkiye ve Mısır	18 Nisan 1914	7-16-309
774.	Bitlis	18 Nisan 1914	7-16-309
775.	Hicaz Demiryolu	18 Nisan 1914	7-16-310
776.	Şehit Türk Havacılar için Anma Töreni	18 Nisan 1914	7-16-311
777.	Osmanlı Hazinesi Tahvilleri	18 Nisan 1914	7-16-312
778.	Aziz Ali Bey	18 Nisan 1914	7-16-313
779.	Aziz Ali Bey	25 Nisan 1914	7-17-329
780.	Din ve Jön Türkler	25 Nisan 1914	7-17-333
781.	Enver Paşa ve Din	25 Nisan 1914	7-17-334
782.	Türk Donanması	2 Mayıs 1914	7-18-350
783.	Kürtler	9 Mayıs 1914	7-19-370
784.	Albay Aziz Ali Bey Davası	9 Mayıs 1914	7-19-372
785.	Türkiye	16 Mayıs 1914	7-20-390
786.	Livadia'daki Türk Misyonu	16 Mayıs 1914	7-20-390
787.	Albay Aziz Ali	16 Mayıs 1914	7-20-391
788.	Balkanlar'ın Dengesi	16 Mayıs 1914	7-20-406
789.	Türkiye	23 Mayıs 1914	7-21-409
790.	Türkiye	30 Mayıs 1914	7-22-430
791.	Albay Aziz Ali Bey Davası	30 Mayıs 1914	7-22-431
792.	Hoşgörü ve Türkler	6 Haziran 1914	7-23-455
793.	Balkanlar'da Bir Gece (Tüm Hindistan Tıp Heyeti Üyelerinden Birinin Anılarından)	6 Haziran 1914	7-23-460
794.	Hoşgörü ve Türkler	6 Haziran 1914	7-23-464
795.	Türkiye ve Yunanistan	13 Haziran 1914	7-24-469
796.	İstanbul Mektupları	13 Haziran 1914	7-24-473
797.	Türkiye ve Yunanistan	20 Haziran 1914	7-25-476
798.	Türkiye ve Yunanistan	27 Haziran 1914	7-26-499
799.	Türkiye'de Feminizm Hareketi	27 Haziran 1914	7-26-523
800.	Gazeteci Mazhar'ul Hak İstanbul'da	04 Temmuz 1914	8-1-6
801.	Türkiye ve Yunanistan	11 Temmuz 1914	8-2-21
802.	Türk Hükümeti Bütçesi	11 Temmuz 1914	8-2-21
803.	İstanbul'dan Mektup	11 Temmuz 1914	8-2-25
804.	Türkiye ve Arap "Sorunu"	11 Temmuz 1914	8-2-29
805.	İstanbul'dan Mektup	25 Temmuz 1914	8-3,4-47
806.	Gazeteci Mazhar'ul-Hak Sultan Selamlığında	25 Temmuz 1914	8-3,4-48
807.	Yeni Türk Ordusu	25 Temmuz 1914	8-3,4-64

808.	Din ve Genç Türkler	1 Ağustos 1914	8-5-76
809.	İstanbul'dan Mektup	12 Ağustos 1914	8-6-94
810.	Din ve Genç Türkler	19 Ağustos 1914	8-7-122
811.	Türkiye ve Savaş	26 Ağustos 1914	8-8-144
812.	Türk Yönetici Sınıfı	26 Ağustos 1914	8-8-161
813.	Türkiye'deki kapitülasyonların kaldırılması	12 Ekim 1914	8-13,14-267
814.	Türkiye'nin Niyetleri	12 Ekim 1914	8-13,14-267
815.	Türkiye ve Bulgaristan	12 Ekim 1914	8-13,14-267
816.	Türkiye'nin kapitülasyonları feshetmesi	24 Ekim 1914	8-15,16-287
817.	Türk Büyükelçiliği açıklaması	24 Ekim 1914	8-15,16-287
818.	Ulus	24 Ekim 1914	8-15,16-288
819.	Washington'daki Osmanlı Büyükelçisinin Açıklaması	24 Ekim 1914	8-15,16-310
820.	Balkan Savaşı sırasında İstanbul	24 Ekim 1914	8-15,16-310
821.	Türk "Katliamları"	24 Ekim 1914	8-15,16-310
822.	Türkiye için Alternatifler	7 Kasım 1914	8-17-323
823.	Türklerin Tutumu	7 Kasım 1914	8-17-335
824.	Türkiye ve Büyük Britanya	7 Kasım 1914	8-17-336
825.	Türk Donanması	7 Kasım 1914	8-17-337

### Kaynakça

- Akçapar, B. (2022). *Halkın Fermanı: Balkan Savaşlarında Hint Müslüman Tıp Heyeti* (A. Gür, Çev., 1. baskı). Koç Üniversitesi Yayınları.
- Ali, M. (1912a). The Comrade: A weekly journal (Cilt 4).  
<https://archive.org/details/in.ernet.dli.2015.20461/>
- Ali, M. (1912b). The Comrade: A weekly journal (Cilt 4).  
<https://archive.org/details/in.ernet.dli.2015.20462/>
- Ali, M. (1913). The Comrade: A weekly journal (Cilt 5).  
<https://archive.org/details/in.ernet.dli.2015.20463/>
- Barni, Z. (2000). *Azamat-i rafta*. Neşat Press.
- Çiftsüren, A. (2016). Hint Müslümanlarının yazılarında Halide Edip. İçinde A. Güzelyüz (Ed.), *Doğu Edebiyatında Kadın* (ss. 66-72). Demavend Yayınları.
- Minault, G. (1982). *The Khilafat movement: Religious symbolism and political mobilization in India*. Columbia University Press.
- Mohamed Ali, M. (1942). *My life: A Fragment: An autobiographical sketch* (A. Iqbal, Ed.). Sh. Muhammad Ashraf.
- Syed, J. H. (1996). Maulana Mohammed Ali Jauhar as journalist. *Pakistan Journal of History & Culture*, 17(2), 77-97.
- Toker, H., & Çiftsüren, A. (2015). *Hai Sauda Jab sey Laila-e Khilafat ka: Janubi Assia ki Urdu aur Farsi Shairi main Turk, Turki aur Khilafat-e Usmania ka Zikr*. Sanjh Publications.